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Proces
proti Maier-Kaibitschu

— BILANCA NASILJA ČETRT STO
LETJA

Dolgo odlagana obravnava proti Mai
er-Kaibitschu se bo končno pričela dne 
34. tega meseca. Slučaj je hotel, da bo 
kričač 10. oktobra postavljen pred so
dišče ravno po dnevu, ki ga je nad četrt 
stoletja izrabljal za svoja nasilja in gro
zodejstva nad koroškimi Slovenci.

Brez dvoma je Maier-Kaibitsch kot 
idejni pobudnik, kot naredbodajalec in 
kot organizator kriv za vse zločine, ki 
so jih zagrešili nad koroškimi Slovenci 
od leta 1920 dalje. Vendar pa Maier- 
Kaibitsch ni edini krivec — krive so 
vse one plasti na Koroškem, ki so dolga 
desetletja načrtno vzgajale in gojile av
strijsko imperialistično agresivno poli
tiko proti jugu, ki so se naslajale na ve- 
likonemški miselnosti in ki so s perfid- 
no ustvarjeno ideologijo koroškega re
gionalizma (»Kurntertum«) raznarodo
vale slovensko ljudstvo. V »Heimatbun- 
du«, ki ga je prevzela tudi NSDAP, v 
'Sudmarkk, v »Karntner Landsmann- 
schaft«, v »Heimatkreisih« in v različnih 
nemško-nacionalnih telovadnih društvih, 
v delih dr. Mariina Wutteja, dr. Graber- 
ja, dr. Pascbingerja in ‘mnogih drugih 
koroških »znanstvenikov« je rasel naci
zem na Koroškem in so se šolali ob za
tiranju koroških Slovencev kadri za na
silja po Jugoslaviji in vsej Evropi. Vse 
to so jasno razkrili proces proti Rainer
ju v Ljubljani in različni procesi proti 
drugim avstrijskim vojnim zločincem v 
Jugoslaviji. Vse to mora razgaliti tudi 
proces proti Maier-Kaibitschu.

Če je za avstrijskega drž. pravdnika 
morda važno tudi veleizdajalsko početje 
Maier-Kaibitscha, nas koroške Slovence 
Zanima proces proti Kaibitschu samo v 
toliko, v kolikor bo razkril vse zločinsko 
početje tega največjega krvnika in nje
govih zločinskih pomočnikov nad našim 
ljudstvom; nas zanima samo v toliko, v 
kolikor bo ugotovil vse krivice in vso 
škodo, ki je bila prizadeti našemu ljud
stvu od leta 1920 dalje in v kolikor bo 
za vse to določil pravično kazen in za
doščenja.

Krivda Maier-Kaibitscha in njegovih 
Pomočnikov je tako na dlani, da je ni 
treba konstruirati šele po dvoletnem 
težavnem zbiranju posameznih dokazov 
Po načinu dvomljivega indicijskega po
stopka. Njihova krivda se začenja leta 
1920 in traja skozi četrt stoletja trplje
nja koroških Slovencev. Objektiven pro
ces proti Maier-Kaibitschu bi moral biti 
bilanca vsega narodnega zatiranja koro
ških Slovencev v zadnjem četrtstoletju 
od kratenja najosnovnejših prirodnih 
Pravic do lastne šole, do svobodnega 
kulturnega, gospodarskega in politične
ga življenja pa do nasilne izselitve in fi
zične iztrebitve! 1

Slovenske antifašistične organizacije 
so skupno z avstrijskimi antifašisti v 
Iflienu fašističnih žrtev v neštetih reso
lucijah zahtevale najstrožjo kazen za 
Kaibitscha in vse nosilce njegove zločin
ske raznarodovalne politike. Sedaj so 
Zahtevale dostop k procesu, da kot naj
bolj prizadete žrtve izpovedo resnico.

Vendar začetek procesa v času, ko so 
izpustili na' svobodo Kaibitscheve najož
je sodelavce Fritza, Steinacherja, Nat- 
•Hessnigga, dr. Pachnecka in druge obre
menjene naciste; ko predsednik »Hei- 
matbunda« ter pisec pamfleta »Heimat 
m Not« dr. Perkonigg, ki je že leta 1926 
Zahteval na Dunaju »nasilno rešitev 
koroškega vprašanja, uči nemščino na

PROTESTIRAMO!
Protestno pismo slov. organizacij

Slovenske množične organizacije so 
predale po svojih predstavnikih, ki so 
obiskali šefa britanske civilne uprave v 
Celovcu polkovnika Kealyja, britanski 
zasedbeni oblasti ostro protestno pismo 
zaradi težkih izgredov, ki so se dogodili 
o priliki vrnitve I. koroške trikrat udar
ne mladinske delovne brigade in obeh 
delegacij, ki sta zastopali Slovensko Ko
roško na kongresu Ljudske fronte in 
udeležencev narodno osvobodilne borbe 
Jugoslavije. Pismo ima tole vsebino:

Včeraj, to je v nedeljo 5. oktobra t. 1., 
zvečer so se vrnili iz Jugoslavije mla
dinska delovna brigada »Franca Tavč- 
mana — Lenarta«, delegacija Osvobo
dilne fronte za Slovensko Koroško, ki jo 
sodelovala na kongresu Ljudske fronte 
Jugoslavije, in delegacija koroških par
tizanov, ki se je udeležila kongresa ju
goslovanskih partizanov. Že takoj po 
prihodu vlaka, ko so britanski organi 
pregledali potne liste, so avstrijski ob
mejni (organi na postaji v Podrožčici 
skrajno žaljivo ravnali z delegacijama 
in brigado. Avstrijski policist je zasta
vonoši celo naperil revolver na prsi.

Po odhodu s postaje proti Št. Jakobu 
so brigado in delegaciji napadli oboro
ženi 'britanski vojaki. Pri gostilni Mač- 
nik v Podrožčici, kjer je postojanka bri
tanske obmejne posadke, so bile dele
gacije in brigada z jurišem britanskih 
vojakov, oboroženih s puškami, priprav
ljenimi na strel, nasajenimi bajoneti in 
z avtomatičnim orožjem, obkoljene. Vo
jaki so z nekulturnimi izrazi psovali pri
sotne mladince in delegate ter državni
ke FLR Jugoslavije in Sovjetske zveze. 
Na tem mestu teh psovk zaradi njihove 
umazane vsebine ne moremo ponavljati. 
Vojaki so zahtevali predajo zastav, ki jih 
je vodstvo mladinske proge poklonilo 
brigadi kot priznanje za vzorno sodelo
vanje in tovarištvo, predajo vodilnih 
funkcionarjev ter kasneje ponovno od
dajo potnih listov. Brigada in delegacije 
so odklonile žaljivo ravnanje ter zahte
vale neoviran odhod na prenočišče. 
Brez povoda je bilo nato proti brigadi 
oddanih okoli 30 strelov iz pušk. V ta
kem položaju, ki je trajal okrog 2 in pol

ure, so vojaki nato napadli delegaciji in 
brigado tudi s puškinimi kopiti, tako da 
je bilo 7 tovarišev ranjenih. V tem na
valu je bil pobit na tla in v nezavestnem 
stanju ugrabljen sekretar brigade tova
riš Porč Karel ter z britanskim kamio
nom odpeljan v neznano smer. Kljub te
mu. da so brigadirji medtem zastave 
zvili, so britanski vojaki ob žaljivem pso
vanju raztrgali in nasilno odvzeli bri
gad no in častno zastavo ter tako globoko 
žalili in razburili prisotne.

Pokrajinska vodstva slovenskih orga
nizacij sporočajo tem potom britanski 
civilni upravi oster protest proti take
mu ravnanju britanskih organov. Tak 
postopek smo koroški Slovenci doživljali 
v dobi nacifašizma in ga obsojamo kot 
skrajno žaljivega za demokratično ljud
stvo Slovenske Koroške.

Ob teni drastičnem primeru krivične
ga oboroženega terorja smatrajo sloven
ske organizacije, da naj britanska civil
na uprava s preiskavo in kaznovanjem 
krivcev to oborožene provokacije da 
javno zadoščenje prizadetim tovarišem 
in tovarišicam, kakor tudi vsemu demo
kratičnemu prebivalstvu Slov. Koroške.

Vso slovenske antifašistične organiza
cije zahtevajo tudi takojšnjo izpustitev 
sekretarja brigade tovariša Karla Porča. 
Prav lako zahtevamo vrnitev nasilno 
odvzetih dveh zastav, zaplenjenih potnih 
listov in izpustitev tovarišev, ki so bili 
v zapornem področju aretirani zato, ker 
niso imeli potnik listov, ki so jim jih 
bili odvzeli v Podrožčici.«

Protestno pismo so podpisali Pokra
jinski odbor OF za Slovensko Koroško, 
Zveza mladine za Slov. Koroško, AFŽ, 
Slovenska prosvetna zveza, Slovenska 
zadružna zveza, Zveza slovenskih izse
ljencev, Zveza političnih internirancev.

Delegacija POOF-a protestira pri šefu 
britanske civilne uprave

V torek 7. oktobra ob 11.30 uri so se 
pri g. polkovniku Kealyju, šefu bri
tanske civilne uprave za Koroško v Ce
lovcu, zglasili tov. predsednik POOF-a 
za Slovensko Koroško dr. Fr. Petek, 
sekretar POOF-a Karel Prušni k — 
Gašper, dr. Mirt Zwitter in Anica 
Š p o r n — Vida. Namen njihovega ob
iska je bila predaja pismenega pro
testa zaradi dogodkov v Podroščici 
v nedeljo 5. t. m. o priliki povratka prve 
mladinske trikrat udarne brigade Fran
ca Tavčmana — Lenarta, delegacije 
POOF-a in društva partizanov iz Jugo
slavije. Od britanske civilne uprave so 
bili navzoči šef polkovnik Kealy, neki 
major in g. Saunders. Po desetminut
nem čakanju je bila delegacija sprejeta.

Dr. Petek je ob tej priložnosti izjavil 
šefu britanske civilne uprave:

»Delegacija prihaja kot zastopnik OF 
za Slovensko Koroško in drugih antifa
šističnih organizacij koroških Slovencev, 
da protestira proti dogodkom v 
Podrožčici v nedeljo 5. t. m. o prihodu
I. mladinske brigade Franca Tavčmana

učiteljišču in vzgaja mlade šolnike za 
slovensko deco; ko znani nestrpnež in 
sodelavec Maier-Kaibitscha inž. Schu- 
my, ki je ves čas zagovarjal nasilja nad 
koroškimi Slovenci in slovesno sprem
ljal prvega Hitlerjevega odposlanca ge
nerala Ludendorffa po koroški zemlji, 
odločilno vpliva na avstrijsko politiko; v 
času, ko s pomočjo avstrijskih in zased
benih oblasti v BHS obnavljajo »Heimat- 
bund« in celo izdajajo časopis, ko nada
lje iz dneva v dan raste nasilje nad Slo
venci, ne da pričakovati, da bo proces 
tudi resnično posegel v globino in od
kril gnezda in izhodišča koroške nasilne 
politike nasproti Slovencem. Nasprotno, 
že sama obtožnica jasno kaže, da tega 
namena nimajo. Od 36 prič, ki jih ob
tožnica navaja, je nad polovico hudo 
obremenjenih nacistov in SS - ovskih in 
gestapovskih zločincev, nad deset najož

jih Kaibitschevih sodelavcev in le ne
znatno število Slovencev in žrtev Kaibi- 
tschevega nasilja. Ob tej ugotovitvi vpra
šujemo: Ali ima proces resnično namen 
razgaliti vso zločinsko politiko zatira
nja koroških Slovencev po 10. oktobru 
leta 1920 in s kaznovanjem in odstra
nitvijo vseh njenih nosilcev in z njeno 
popolno preusmeritvijo zadostiti pravici 
in popraviti vso škodo, prizadeto naše
mu ljudstvu, ali pa bodo paragrafe upo
rabili le za zakrinkanje vsega tega, sa
mo da si'umijejo roke in nemoteno na
daljujejo s svojo zločinsko politiko raz
narodovanja in teptanja osnovnih člove 
čanskih pravic. Koroško slovensko ljud
stvo bo budno spremljalo potek procesa 
in dosledno razgaljevalo neiskrenost in 
hinavstvo, s katerim reakcija poskuša 
tudi v lem primeru zakriti svojo sood
govornost.

— Lenarta in delegacije koroških Slo
vencev s kongresa v Jugoslaviji.«

Šef civilne uprave je po tolmaču od
govoril:

»Za dogodke smo že izvedeli. Zdaj 
preiskujemo podrobnosti, kar pa še ni 
zaključeno. Zaradi tega nismo v stanu, 
da bi se razgovarjali o podrobnostih te 
zadeve; upam pa, da se bo ob oboje
stranski dobri volji vsa zadeva, ki bi 
lahko postala kočljiva, sporazumno ure
dila.«

Tov. dr. Petek je nadaljeval:
»Ugotavljam, da nismo mogli prili 

prej, ker nas jc včeraj avstrijska poli
cija, baje po nalogu beljaškega FSS, pet 
ur zadržala na zaporni coni na ro- 
žeškem mostu, ne da bi nam navedla 
razlog za to.

Zahtevam, da sc tov. sekretar mla
dinske brigade Karel Porč, za katerega 
ni znano, kje je, takoj izpusti, da se 
vrnejo zastave in knjige, ki so jih dobili 
mladinci v Jugoslaviji kot nagrado in 
darilo, prav tako, da se nam vrnejo pot
ni listi, ki so nam jih zaplenili.«

G. polkovnik je izjavil, da teh ukre
pov ne more izvesti, ker vsa stvar še ni. 
jasna, gotovo pa je, da zaplenjenih pred
metov ne bodo neupravičeno zadržali.

Tov. dr. Petek je dejal:
»Nas posebno zanima, kje je tovariš 

Porč in kako mu gre, ker je bil po pri
čevanju prisotnih pobit na tla in ne
zavesten odpeljan. Za njegovo na
daljnje zadrževanje ne more biti razlo
ga, ker Osvobodilna fronta garanti
ra, da bo stal na razpolago v primeru 
potrebe.«

G. Saunders je nato vprašal, ali je bil 
tov. Porč res pobit na tla in nezavesten 
odpeljan. Tovariš Prusnik je na to pri
pomnil:

»Bil sem osebno navzoč, ko je bil Ka
rel Porč z brutalno silo pobit na tla in 
v nezavestnem stanju nasilno ugrabljen; 
to lahko imenujemo samo človeški rop.«

Sekretar POOF-a Prusnik je tudi iz-
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javil, da je <bil sam težko poškodovan 
na desni roki, ker ga je s puškini m 
kopitom udaril angleški vojak.
. G. polkovnik Kealy jo nato izjavil, da 

ni v stanu povedati, kje bi bil K. Poit. 
Bil je odpeljan v Beljak, a kje jc sedaj, 
mu ni možno odgovoriti. Zategadelj, ka
kor je bil že dejal, nc more razpravljati 
o podrobnostih vse zudeve. Dejal je, da 
jo hvaležen zu eventualne obrazložitve, 
ki mu jih delegacija lahko izroči; dejal 
je delegaciji, naj bo prepričana, da se 
ho dala vsa stvar nepristransko in spo
razumno1 rešiti.

Tov. dr. Petek je nato še enkrat po
novil zahtevo delegacije:

Kljub vsemu prosim g. polkovnika, 
da takoj ugodi postavljenim zahtevam, 
da se izpusti tov. Karel Porč, da se vr
nejo zaplenjene zastave, potni listi ter

knjige, ker to nikakor ne more biti ovi
ra za nadaljnjo preiskavo,- pač pa hi to 
napravilo dober vtis.:

G. polkovnik je odvrnil, da tega nc 
more storiti, pač pa da bo poizvedel, kje 
je Karel Porč in o tem delegacijo ob
vestil.
- Ob 16. uri jc prejel sekretariat POOF-a 

od civilne uprave telefonsko sporočilo, 
da je tov. Karel Porč v Beljaku. Točne
ga kraja, kje jc, da ni bilo mogoče ugo
toviti.

Na vprašanje, ali je bil tov. Karel Porč 
že zdravniško preiskan, jo bilo ugotov
ljeno, da o tem ni mogoče dati točnega 
odgovora, pač pa da je zdravniška pre
iskava odrejena. Civilna uprava da bo 
sporočila točen kraj, kjer je trenutno 
tov. Karel Porč in tudi njegovo zdrav
stveno stanje.

Protest Zveze mladine
Civilni britanski upravi v Gradcu pre

ko zastopnika Koroške v Celovcu.
Ob vrnitvi naše mladinske delovne 

brigade Tavčmana Franca — Lenarta v 
nedeljo 5. 10. 1947 so bile na zaporni 
coni dne 6. 10. 1947 zaplenjene od PSO 
Beljak vse slovenske knjigo, ki jih je 
brigada dobila od jugoslovanske mladin
sko organizacije v durilo.

Pokrajinski odbor Zveze mladine za 
Slovensko Koroško izraža odločno za

htevo, da se te knjige takoj vrnejo, po
sebno iz razloga, ker so nacifašisti. uni
čili vse slovenske knjige na Koroškem 
in je zato naša mladina še danes brez
slovenskih knjig.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Za Pokrajinski odbor Zveze mladine 

zu Slovensko Koroško:
Anica Športi — Vida I. r.

Kolenik Lipej-1. r.

Dan »Svobodne avstrijske mladine" na Dunaju
V soboto 4. oktobra in v nedeljo 5. 

oktobra je zborovala na Dunaju : Svo
bodna avstrijska mladina«; (FOeJ) iz 
vseh avstrijskih dežel. Številno delega
cije so se udeležile manifestacij. Povor
ka, ki jo šla v soboto od Stalinovega tr
ga pred dunajski magistrat, je bila v 
znamenju vere v demokratične sile 
sveta, nepremagljive volje zu borbo 
proti kolonialnemu zasužnjevanju av
strijskega delovnega ljudstva in v zna
menju enotnosti delovnih množic. Šte
vilni transparenti so zahtevali izpustitev 
antifašističnega borca Zimpernika, kj ga 
je ameriško vojaško sodišče v Linzu 
krivično obsodilo na 15 let ječe. Koro
ška mladina je glasno zahtevala odstra
nitev zaporne cone in se izrekla za pri
jateljstvo s sosednimi državami.

Manifestacije’pred magistratom so. se 
razen mladine in dunajskih delovnih 
niupžic udeležili tudi zvezni minister dr. 
Alttnann, ljudski poslanci Koplenig, 
iionner in Ernst Fischer ter zastopniki 
demokratične mladine iz drugih držav.

Manifestacij se je udeležila tudi dele
gacija Zveze mladine za Slovensko Ko
roško.

Glavni poudarek pri manifestacijah je 
bil pri vseh govornikih na krivičnosti 
ameriške sodbe v Linzu in vsi govor
niki so 'zahtevali izpustitev obsojenih. 
Vodja avstrijske svobodne mladine je 
med drugim dejal: »Ne ječa in tudi no
beno ameriško vojaško sodišče, nobena 
reakcija in ne dolarji ne bodo mogli 
omajati, v avstrijski mladini volje do svo
bode,

V imenu 48 milijonov članov Svetov
no zveze demokratične mladine jc za
gotovila- Kuthy Hookham, ki jc prišla iz 
Londona na avstrijski mladinski dan, so
lidarnost svetovno demokratične mladi
ne z avstrijsko-mladino v borbi za de
mokratične pravice. Z burnim odobra
vanjem je bil sprejet govor predsednika 
ameriške demokratične mladine Vice 
Pterija, ki se jc posebno obrnil proti 
sodbi ameriškega vojaškega sodišča. Iz
razil je svoje ogorčenje nad to obsodbo.

Tudi mi, ameriška demokratična mla
dina, se borimo za iztrebljenje ostankov 
fašizma po vsem svetu in proti ameri
škemu imperializmu, ki je danes glavna 
sila svetovne reakcije/; jo dejal med 
drugim.

Bo pozdravnih nagovorih zastopnikov 
češkoslovaške mladine Malečka in ma
džarske mladine Kerestesa je nastopit 
mod burnim ploskanjem poslanec Ernst 
Fischer. V svojem govoru je ožigosal 
vlogo dolarskega imperializma in ob* 
enem pozdravil ameriško delavstvo in 
demokratično mladino. Pozdravil je vso 
demokratično mladino sveta in še pose
bej narode Sovjetske zveze, Jugoslavije 
in Češkoslovaške ter se spomnil njiho
vega herojskega boja za svobodo. Zahte

val jc tudi, kakor vsi.drugi govorniki, 
izpustitev krivično obsojenih v Linzu, 
odstranitev vojaških sodišč v Avstriji, 
novo volitve, načrtno gospodarstvo in 
okrepitev suveronosti avstrijskega ljud
stva.

V nedeljo je mladina s športnimi igra
mi zaključila svoje manifestacije, ki so 
bile dokaz, da v demokratični avstrijski 
mladini živi trdna volja do življenja in 
graditve nove, resnično demokratične in 
svobodne države.

'Svetovna zveza demokratične mladi
ne je v radiogramu na Medzavezniški 
svet za Avstrijo na Dunaju protestirala 
proti obsodbi antifašistov iz Ischla in 
zahtevala izpustitev krivično obsojenih. * 1 2 3

ODHOD TUJIH ČET — EDINA
REŠITEV GRŠKEGA VPRAŠANJA
Delegat Sovjetske zveze Andrej Vi

šinski jc v Političnem odboru Združenih 
narodov obdolžil Grčijo, da je odgovor
na za nemire na Balkanu in zahteval ta
kojšnji odhod vseh tujih čet.

Višinski je izjavil, da je delegacija 
Sovjetske zveze najskrbneje proučila' 
vse dokumente posebno komisije Var
nostnega sveta in prišla do naslednjih 
zaključkov:

1. Obdolžitve proti Jugoslaviji, Bolga
riji in Albaniji so neutemeljene in umet
no nupihnjene.

2. Krivdo za položaj v Grčiji nosijo 
vlade, ki s podporo grških reakcionar
nih protidemokratičnih sil intervenirajo 
in poskušajo tamožnji položaj izkoristiti 
v svoie ekspanzionistične namene.

3. Sovjetska delegacija odklanja ame
riško resolucijo, ki zahteva ustanovitev 
nove balkanske komisije, ker se oslanja 
na napačne domneve.

Višinski je izjavil, da bi izglasovanje 
takšnih resolucij bilo nova ovira pri po
speševanju miru in varnosti med naro
di. Po mnenju sovjetske delegacije je 
edina pravilna rešitev grškega vpraša
nja takojšnji odhod tujih čet in drugih 
inozemskih strokovnjakov, pri čemrr se 
mora grškemu ljudstvu dati možnost, da 
svoje lastne probleme reši sam po de
mokratičnih načelih.

Po daljši in podrobni zavrnitvi do
kaznega gradiva.;, ki ga omenja poroči
lo balkanske komisije, je Višinski pri
šel do naslednjih zaključkov:

1. Metode, ki jih je uporabila balkan
ska komisija, niso objektivne.

2. Pogoji, pod katerimi je bila izvede
na preiskava, niso dali možnosti izve
sti zaključke na zdravih in pravičnih 
temeljih.

3. Gradivo, ki ga je komisija predlo
žila, no opravičuje obtožb proti Jugo
slaviji, Bolgariji in Albaniji.

Ljudstvo
je pri nas vzelo usodo v svoje roke

IZ GOVORA MARŠALA TITA NA KONGRESU PARTIZANSKIH BORCEV
JUGOSLAVIJE

Na koncu ustanovne skupščino Zveze 
borcev narodno osvobodilne vojne je 
predsednik vlade FLRJ maršal Tito, ki 
ga jc skupščina izbrala za predsednika 
Zveze, govoril udeležencem kongresa. 
Maršal Tito je govoril o nalogah nove 
organizacije partizanskih borcev, o po
zornosti, ki jo organizacija mora posve
čati bivšim borcem narodno osvobodilne 
vojne in njihovim družinam, o Jugoslo
vanski armadi, ki se iz dneva v dan iz
popolnjuje, in o jugoslovanski mladini. 
Med drugim jo dejal:

.Če pravimo, da moramo biti pri
pravljeni — to še ne pomeni, da bo ju
tri prišlo do vojne. To pomeni samo, da 
je dobro, če smo pripravljeni, ker sapjo 
na ta način lahko odklonimo nevarnost 
vojne. Imperializem je kot hijena, gle
da, kje hi lahko čim ceneje kaj prido
bil, čim ceneje uresničil svoje načrte. 
Ni pripravljen, da bi dal svojo kri, za 
to hoče izkoristiti druge. Vendar mislim, 
da sp danes demokratske sile na svetu 

'tako močne, da imperialisti ne bodo ta
ko lahko uresničili Svojih namenov, to 
•se pravi, začeli ž novo sVetovno vojno. 
Ali, izzivanja so možna. Zakaj se na pri
mer imperialisti sedaj vojujejo samo v 
kolonijah? Holandija, s katero je Hitler 
tako rekoč pometel, ipitčlije sedaj golo
roko ljudstvo v Indoneziji. Imperiali
zem napada tam, kjer ne bo naletel na 
hud odpor. Stara Jugoslavija je bila pol- 
kolonija, zato je bilo imperialistom lah
ko. Nova, Federativna ljudska republika 
Jugoslavija pa stoji čvrsto na svojih te
meljih. Imperialisti vedo, da s;o njeni 
narodi .enotni, da v tej Jugoslaviji ne 
bodo več mogli ustvariti svoje pete ko
lone, kakor so jo ustvarili Hitler' Mus
solini in drugi. Vedo, da v tej Jugosla
viji vlada enotni duh, pripravljenost za 
odpor proti vsakemu, ki hi se drznil in 
posegel po naši svobodi in neodvisno
sti. Zato nas imperializem, zato nas im
perialistične klike obtožujejo, da baje 
nekoga ogrožamo. To jc znan imperia
listični način, to jo kakor ona stara po
vest o volku, ki dolži jagnje, da mu kali 
vodo, četudi stoji nižje oo njega.

Obtožujejo nas in hoteli bi nus posa
diti na zatožno' klop, češ da podpiramo

borbo giskega ljudstva, katero resnično 
občudujemo. Obtožujejo nas stvari, za 
knterc mi nismo krivi. In kdo sc tam 
dejansko vmešuje? Kdo jc prišel v Gr
čijo? Prišle so angleške čete, prišel je 
Senhi. Kdo je na atenskih ulfeah pobijal 
borce, ki so se borili proti Hitlerju? An- 
gleške čete. In ko se je pokazalo, da ne 
bodo mogle doseči tega, kav hočejo, so 
prišli Amerikanci z dolarji in sc odkrite 
vmešujejo. Trumanova doktrina ni nič 
drugega kakor ustvarjanje strateških 
baz v Evropi in na drugih delih sveta, 
za obkro/itev Sovjetsko zveze in drugih 
resnično demokratskih držav na vzhodu. 
To je ta Trumanova doktrina, doktrina 
zasužnjevanja drugih narodov, to je ta’ 
demokracija, o kateri pripovedujejo. 
Laž jo ta demokracija, laž, v katero so 
so prepričali vsi narodi sveta. In oni nas 
obtožujejo. Ne vem, kako se bodo stvari 
končale, vem pa, da že sedaj priprav
ljajo toren, da bi uresničili svoje name
ne. Dejansko gredo za tem, da bi raz
bili Združeno narode. Njihovo dolo je 
ustvarjanje fronte proti demokratskim 
državam in če v tem ne bodo uspeli, bo
do poskušali razbiti Združene narode. 
'Z vsemi silami so trudijo, da bi nam mi
mo Združenih narodov vsilili odločitev, 
ki bi bila poniževalna za nas in za dru
ge države na Balkanu, Ali, tu povem, da 
no bomo nikdar dovolili, da nam kdor 
koli v naši državi vlada in vsiljuje svojo 
voljo. Mi ne zahtevamo ničesar tujpga, 
mi ne zahtevamo nobenih dežel, mi celo 
nismo dobili toga, kar nam pripadu —: 
to, kar imamo, to bomo pu branili.

Delajmo, kakor da bo sto ali pet sto 
let vladal nrir, ali pripravljujmo in pri
pravimo se, kakor da bo že jutri vojna. 
Mi se ne organiziramo za nikakršen nu- 
pud, mi se organiziram<vda zavarujemo 
sebe, organiziramo se, da se ne bo nik
dar več zgodilo, kar so je zgodilo nekoč, 
ko jo ljudstvo goloroko, zapuščeno in 
osamljeno padlo v roke nemško-italijan- 
škili osvajalcev. Mi nočemo več takšne 
usode. Ljudstvo je pri nas vzelo usodo 
v svoje roke in zato bomo delali tako, 
'kakor mislimo, da je najboljše in naj; 
ugodnejše z;i naš mirni razvoj, zu naš 
obstoj in naše življenje.«

Za ohranitev miru
Konec septembra je bilo na Poljskem 

informativno posvetovanje, katerega so 
se udeležili predstavniki komunističnih 
partij Jugoslavije, Sovjetske zveze, Ro
munije, Madžarske,; Češkoslovaške, Bol
garije, Francijo, Italije in poljske delav
ske stranke.

Predstavniki so poročali o delu svo
jih strank in po izmenjavi mnenj soglas
no sprejeli deklaracijo o mednarodnem 
položaju.

Posvetovanje je ugotovilo, da jo med
sebojna nepovezanost nekaterih komu
nističnih partij škodljiva, poudarilo po
trebo po izmenjavi izkušenj in mnenj in 
sklenilo,ustanoviti informativen urad, ki

ga bodo sestavljali zastopniki omenjenih 
strank in ki bo izdajal svojo tiskano 
glasilo. Naloge tega urada, bodo v teni, 
da bo organiziral izmenjavo izkušenj 
med partijami in v primeru potrebo v 
medsebojnem sporazumu vskladil njiho
vo delo. Informativni urad in uredništvo 
glasilu, ki ga bo izdajal, bosta imela se
dež v Beogradu. Glasilo ho izhajalo; dva
krat mesečno, pozneje tedensko v fran
coskem in ruskem, po možnosti tudi v 
drugih jezikih.

(Deklaracijo, ki so jo sprejeli zastop
niki partij, ki so se udeležijo tega po
svetovanja, bomo zaradi pomanjkanju 
prostora prinesli v prihodnji številki-)

Komisija za sestavo pogodbe o Av
striji je odgovorila jugoslovanski vladi, 
da se ni mogla zediniti, da bi zaslišala 
predstavnike vlado FLRJ, da pa bo nje
no zahtevo predložila svetu zunanjih 
ministrov.

Vlada Sovjetske zveze jc pristala na 
predlog britanske vlade, da bi se svet 
zunanjih ministrov, ki bo razpravljal o 
mirovnih pogodbah z Nemčijo in Avstri
jo, sestal 5. novembra v Londonu.

Maršal Tito je v prisotnosti namestni
ka zunanjega ministra generala Velebi
ta sprejel delegacijo laburističnih por 
slancev angleškega parlamenta, ki je 
pred dnevi prispela v Jugoslavijo, in se 
z njo zadržal v daljšem razgovoru.

Na Slovaškem so odkrili veliko znro, 
to, katere cilj je bil ustanovitev neod

visne. si o vaške države. Zarotniki so bil* 
v tesnili zveza z emigranti v tujini, 
katerim na čelu sta bivši slovaški posla
nik pri Vatikanu Sider in slovaški »zu. 
nonji minister,; Durčansky. Zarotniki 
so hoteli s hujskaškimi časopisnimi član
ki. povzročiti nemire, medtem ko bi ob
oroženi »Tisovi udarni oddelki« oprav 

.1 jali sabotaže in atentate. V zvezi s to 
zaroto- jo bilo vsega skupaj aretiranih 
237 oseb.,

šest delegatov Združenih narodov, 
katerim je Varnostni svet poveril ]>vC' 
iskavo o vzrokih kršitve premirja v In
doneziji, je predalo Varnostnemu sveto 
poročilo, ki ugotavlja, da so holandske 
čete tudi po premirju nadaljevale z bor
bami proti indonezijskemu ljudstvu. So
vjetski delegat Gromiko je s tem v zve
zi predložil, nuj OZN zahteva od obeh 
vojujočih se strank, da zasedeta položa
je, ki sta jih imeli oh pričetku sovraž
nosti,
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S PUŠKINIMI KOPITI...
Ob pol sedmi uri zvečer, ko je dan 

začel jemati slovo in so padle prve ve
černe sence, je na železniško postaj ) v 
Podrožčici prisopihal vlak. Pripeljal je 
hazaj našo mladinsko brigado, ki je na 
mladinski progi tako častno zastopala 
vso Slovensko Koroško. Z njo sta pri
speli tudi delegaciji koroških Slovencev, 
ki sla se udeležili kongresa Ljudske 
fronte in kongresa udeležencev narod
no osvobodilne borbe Jugoslavije 

Vlak je obstal. Z oken vagonov šo 
plapolale zastave svobodne domovine in 
prinašale pozdrav bratov onstran Kara
vank še neosvobojeni Koroški.

Brigada je izstopila. Vedri in nasme
jani, polni občutkov in doživetij z mla 
dinske proge so se mladinci zbrali okoli 
svojih zastav in dali duška svojemu ve
selju z manifestacijami za bratstvo in 
enotnost med narodi, pozdravi avstrij
skim antifašistom, vzklikanjem napred
ni fronti sveta in izražanjem zahtev po 
priključitvi Slovenske Koroške k domo
vini — Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji.

»Čigava je Koroška? — Titova!« . 
»Čigavi smo mi? — Titovi!« 
Avstrijskim in zasedbenim organom 

ni bilo po volji razpoloženje naših mla
dincev, ni jim ugajalo njihovo vzklika
nje bratstvu in enotnosti med narodi. 
Svojega nerazpoloženja niso mogli pri
krivati, zato so mladincem hoteli odvzeti 
zastave, okoli katerih so se zbrali.

Brigada si je zastave priborila s svo
jim udarnim delom na progi. Dobila jih 
je v priznanje vestnega dela, velikega 
tovarištva, v znak borbene enotnosti vse 
mladine jugoslovanskih narodov. Briga
dirji niso dopustili, da bi jim odvzeli la
ku dragocene zastave:

Kdo se je boril? -— Mi!«
>Kdo je gradil? —• MU«

Zastave ne damo! Zastava svobode 
je naša, okrvavljena z našo in krvjo na
ših borcev. Smrt fašizmu! Smrt Wud- 
kommandam ua Koroškem!«

Avstrijski orožnik je potegnil pištolo 
in jo nastavil na prsi mladinca — za
stavonoše. Hotel je zastavo. Mladinca 
grozeča cev revolverja ni prestrašila. 
Zastava je ostala v njegovih rokah. Orož
nik se je mor al v zadregi in osramočen 
umakniti.

Komandant Matevž je zvrstil brigadir
je, zbral potne liste in jih predložil av
strijskim in zasedbenim oblastem na 
Pregled in v potrdilo. Ne dolgo potem 
so mu jih že vrnili. V njih pa ni bilo 
Potrdila, da je brigada prekoračila mejo 
jn stopila na ozemlje Slovenske Koro
ške. Na vprašanje komandanta, če je 
stvar kljub temu, da manjka potrdilo 
obmejnih organov, urejena, so organi 
obmejne kontrole odgovorili pritrdilno 
*n kmalu nato odšli.

>Šamac—Sarajevo, omladinska pruga, 
Jedan dva, jedan dva... omladina 

Titova...«
V lepem redu, s pesmijo o mladinski 

Drogi, z zastavami na čelu se je brigada 
hapotila proti št. Jakobu, kjer bo pre
nočevala. Bilo je 10 minut po sedmi uti. 
Omračilo se je.

Pred gostilno Mačnik v Podrožčici, 
kjer je nastanjena britanska obmejna 
posadka, se je v prvem mraku izvršil 
lUriš na brigado z najgršimi psovkami, 
^ zasmehovanjem narodnih svetinj, pso- 
Vanjem predsednika vlade FLRJ ter dr
žav ZSSR in FLRJ. S psovkami je pet
deset britanskih vojakov navalilo na obe 
delegaciji ter na brigado, z zasramova
njem brigadirjev so* si dajali duška svo
jim čustvom. Vojaki so na vsak način 
beteli priti do zastave. Z umazanimi 
kletvicami so hoteli prodreti do zastavo
noše in zastave, ki jo je mladina ponos
no branila.

Kakor predstavniki koroških Sloven- 
°ev iz obeh delegacij, tako je tudi vod- 
%o brigade mirno in disciplinirano za
devalo prosto pot do doma oziroma pre
sečišča. V odgovor je zadonelo v noč 
nad 30 strelov. Samo srečni okoliščini je 
h'eba pripisati, da ni' bil ranjen nihče 
°d brigadirjev in obeh delegacij. Sku
pina preizkušenih antifašističnih borcev 
5® ponovno doživela vse dobrine ^:za- 
Pndne demokracije«. Na lastni koži je 
Pridko občutila nasprotje med demokra- 
li«himi frazami in puškinimi kopih ...

Vedno več vojakov je prihajalo, v noč 
so drveli avtomobili. Vojaštvo je potre
bovalo ojačen ja :, da bi zatrlo odloč
nost neoboroženih ljudi.

Sredi brigade pa je mirno stala zasta
va, pred katero imajo nekateri takšen 
strah, da ob pogledu nanjo pozabijo, da 
so ljudje. In borbena pesem je donela, 
da je preglasila vsaj nekaj psovk, ki si 
jih britanski vojaki morda dovoljujejo v 
kolonijah, katere pa naj bi na Slo
venskem Koroškem rajaj opustili, ako 
hočejo v Evropi veljati za »gentleihene«.

Brigada je morala oddati dokumente. 
Tu je bil britanski oficir, z njim so bili 
policijski organi FSS, ki so bili izvršili 
kontrolo že na postaji, ko je brigada iz

nim udarcem po glavi (prerez do loba
nje) brigadir tov. Mak Mirko, sedem
najstletni mladinec, ki je za vladanja 
nemškega fašizma šel k partizanom, ko 
mu je' bilo 14 let. Od udarcev poškodo
van je bil tudi sekretar POOF-a za Slo
vensko Koroško tov. Karel Prusnik 
— Gašper, organizator protifašistične 
borbe na Koroškem. Ostali ranjeni to
variši in tovarišice so: Mišk u ln i k 
Tedi iz Škofič, brigadir Smolej Jo
ško iz Ledenic, brigadir I h ovni k Jo
ško iz Loge vasi, brigadirka Hofer 
Lojzka iz Kaple na Dravi. Vsi zajeti čla
ni obeh delegacij ter brigade sw bili po
škodovani z raznimi udare; puškinih 
kopit.

Pozno v noč je brigada prispela r vM,

Baško jezero s Kepo
stopila. Sedaj pa so nenadoma izjavili, 
da potni listi še niso bili pregledani.

Od sedmih do pol desetih zvečer je 
trajalo nasilje. Oboroženi britanski vo
jaki so hoteli prodreti v obkoljeno sku
pino, tolkli s puškinimi kopiti po briga
dirjih, kamor je padlo, in končno ugra
bili v borbi do nezavesti ranjenega se
kretarja brigade tov. Porča Karla, ga 
vrgli v avtomobil in odpeljali v neznano 
smer.

Poleg tov, Porča je bil ranjen z moč-

kjer so jo pričakovali. Partizanska pe
sem ni utihnila, vpletla se je v ritem 
prožnih, krepkih korakov mladih briga
dirjev. Partizanska pesem na Koroškem 
tudi ne bo utihnila. Vsi brigadirji in vsi 
koroški Slovenci vedo, da bo partizan
ska pesem dobila zadoščenje tudi na 
Slovenskem Koroškem. Tedaj na Sloven
skem Koroškem znamenje demokracije 
in svobode ne bodo puškina kopita. Te
daj si bomo koroški Slovenci delili pra
vico sami! rg.

Tako spletkarijo s slov. zadrugami
V zvezi z obnovitvijo slovenskih za

drug je merodajna osebnost;; koroške 
deželne vlade v Celovcu dala zastopniku 
agencije APA izjavo, ki skuša zakriti 
resnični položaj slovenskega zadružni
štva na Koroškem. Trditev, da je bila po 
zaslugi koroške deželne vlade omogoče
na obnova slovenskih zadrug, je ravno 
tako zlagana kot izjava, da je vrnitev 
premoženja slovenskih zadrug >v za
ključnem stadiju«.

Da bi podprla svoje neresnične izja
ve, je koroška deželna vlada preko ce
lovške ■ Die Neue Zeit« dne 11. 9. 1947 
skušala »razjasniti« vprašanje sloven
skih zadrug. Ta članek je v celoti po
nesrečen poizkus zamolčati resnično sta
nje, za katero je odgovorna deželna vla
da. Ravno ona namreč že nad dve leti 
zavlačuje in onemogoča edino zakonito 
in pravično rešitev vzpostavitve organi
zacijskega in imovinskega stanja sloven
skih zadrug, kakršno je bilo pred na
silnim posegom celovškega gestapa v 
gospodarski organizaciji koroških Slo
vencev. Rešitev je enostavna. Tudi ko
roška deželna vlada si je o tem na jas
nem. Slovenska Zadružna zveza je po
novno, dosledno postavljala to zahtevo.

Politika zatiranja koroških Slovencev, 
ki jo vodi koroška deželna vlada, pa tu
di v vprašanju zadreg in njihovega pre
moženja reakcionarnim celovškim kro
gom narekuje očividno pot spletkarje
nja in ribarjenja v kalnem. Borba za ob
novo slovenskih zadrug in za vrnitev 
premoženja sega že nazaj v poletje 1945. 
Takrat so koroški oblastniki odklanjali 
vsako razpravljanje o naši narodni imo- 
vini z izgovorom, da gre za nemško 
imovino«. Tedanja provizorična koroška 
deželna vlada pa se je izgovarjala, da 
za to ni pristojna; kljub temu, da je v 
celoti upravljala imovino oropanih slo
venskih zadrug. Na ponovne odločne za
hteve Pokrajinskega odbora OF je teda

nja britanska vojaška vlada dala koro
ški deželni vladi nalog, da obravnava 
to vprašanje. Šele 6. 3. 1946 je koroška 
deželna vlada na ponovni pritisk in pro
test pri Medzavezftiiškem svetu na Du
naju razpravljala o obnovitvi uaše za
družne organizacije.

Sklep deželne vlade, ld ga članek v 
>Die Neue Zeit« navaja, pa ni nič dru
gega kot pesek v oči javnosti. Z njim 
namreč ni bil odpravljen niti nacistični 
komisar slovenskih zadrug Geissner, ki 
je z gestapovskim polnomočjem razpu
ščal slovenske zadruge in /upravlja!« 
vso njihovo imovino. Na tej osnovi to
rej obnova slovenskih zadrug ni bila 
mogoča.

Na ponovno pritožbo bivšega odbora 
>Zveze koroških zadrug pri britanski 
vojaški vladi je koroška deželna vlada 
skušala preprečiti ponovno vzpostavitev 
slovenskih zadrug in predajo imovine s 
spletkarjenjem. 16. 4. 1946 je na mesto 
nacističnega komisarja Geissnerja ime
novala kar dva komisarja — msgr. Pod
gorca in nekega Ostermanna, ki se je 
potem razkrinkal kot nacist. Nobeden 
imenovanih mi imel v Zadružni zvezi ka 
kršne koli funkcije. Jasno je, da je tako 
rešitev slovenska zadružna centrala 
ogorčeno odklonila. Kljub protestu in 
nezakonitosti postopka pa sta bila od 
vlade postavljena »komisarja« oktobra 
leta 1946 vpisana v trgovinski register, 
S tem je koroška deželna vlada ponov
no onemogočila delovanje slovenskih za
drug. O vrnitvi imovine pa tudi v tem 
odloku koroške deželne vlade ni govo
ra. Tema komisarjema je deželna vlada 
nasvetovala po namigu nemške ^Dežel
ne zadružne zveze« ustanavljanje novih 
zadrug, katerim bi se vrnilo imetje, ki 
so ga ukradli nacisti. To pa se je izka
zalo kot navadna potegavščina. Niti 
-vladni komisar« msgr. Podgore za no
vo ustanovljeno celovško kreditno za

drugo ni dobil vrnjenega imetja. Njego
vemu terjanju s pomočjo policije se je 
merodajni direktor nemškega »Verban- 
da« javno posmehoval. Končni uspeh te
ga spletkarjenja celovških reakcionar
jev je bil ta, da se je novo ustanovljena 
‘zadruga vladnih komisarjev brez pre
moženja sama likvidirala. Ponovne za- 
hteve-in in politični položaj tik pred mo
skovsko konferenco so šele dovedli ko
roško deželno vlado, da je izbrisala ko
misarje. S tem je prišlo do samostojno
sti Slovenske zadružne zveze in njenih 
članic.

A tudi sedaj so bili nameni koroške 
deželne vlade dvorezni. Hkrati z odlo
kom, s katerim je bila 22. 5. 1947 vsaj 
formalno spet priznana samostojnost 
slovenskih zadrug, so dobili z odobre- 
n jem koroške deželne vlade od nemške 
..Deželne zveze« vsi bivši nacistični od 
bori slovenskih zadrug navodilo, da naj 
proti samoosvojitvi in vrnitvi premože
nja slovenskih zadrug zaradi »nepostav- 
nostk vložijo prizive na trg. sodišče.

Taka je torej resnica o »pomoči« ko
roške deželne vlade pri obnovi sloven
skih zadrug. Vendar tej dvojni igri ko 
roške deželne vlade m njene »Deželne 
zadružne zveze« slovenski zadružniki 
niso nasedli.

V isto vrsto umazane Igre spada trdi 
tev o needinosti med slovenskimi za
družniki, ki jo člankar navaja kot »te
žavo pri obnovi slovenskih zadrug . 
Kljub poizkusom deželne vlade, da bi 
vrinali med zakonite predstavnike slo
venskega zadružništva svoje podrepnike 
fn celo nacističnega, denuncianta, med 
.slovenskimi zadružniki ni razlike v po
gledu vprašanja samostojnosti in vrnit
ve imovine. Proti svojemu prozornem« 
političnemu konceptu bo zato morala 
koroška deželna vlada tudi v bodoče pri
znavati kot edino zakonitega predsiav- 
ka slovenskega zadružništva Osrednji 
odbor Zadružne zveze, ki je Izvoljen po 
pravilih in zakonu in so ga protipostav- 
no ovirali pri delu edino nacistični in 
od koroške deželne vlade postavljeni 
komisarji. Njegovo soglasno stališče na- 
sproti koroški deželni vladi pa ostane 
slej ko prej jasna zahteva po vrnitvi slo
venskega zadružnega imetja do zadnje
ga ukradenega beliča. Slovenske zadru
ge nočejo »odlokov« in drugovrstnega 
papirja, marveč svojo imovino! Te po
stavne obveznosti koroške deželne vla
de ne bo rešilo niti sklicevanje na »za
konitost« gestapovskega odloka o ropu 
slovenskega premoženja in podreditvi 
miših zadrug nemškemu »Verbandu«.

Reševanje vprašanja slovenskih za
drug s strani koroške deželne vlade je 
za vso demokratično javnost dokaz, ka
ko daleč danes spet sega vpliv nacistič
nih in vsenemških imperialistov na Ko
roškem. Poizkus legaliziran^ gestapov
skega nasilja pomeni, da ti krogi pod 
nobenim pogojeni nočejo odstopiti^ od 
začrtanega programa uničenja koroških 
Slovencev. Njihovo orodje je očitno ko
roška. deželna vlada. Njena politika na
sproti koroškim Slovencem ter njene 
lažnive izjave o njihovem položaju to 
potrjujejo.
IIIIIIIIIIMIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIfllllllM

u koroška mladinska brigada
NA POTI NA PROGO

Dne 30. septembra je odpotovala ir 
Podroščice II. koroška mladinska delov
na brigada Matije Verdnika — Tomaža. 
Na postaji v Podroščici se je zastopnik 
POOF-a poslovil od mladincev in jim 
želel čim več uspeha. Za želje se je za
hvalil komandant brigade, ki je dejal, 
da bo brigada napela vse sile, da ne bo 
zaostajala za pivo koroško brigado, ki 
je postala trikrat udarna. Britanske ob
lasti niso dovolile mladincem, da bi raz
vili slovensko zastavo, vendar so jo mla
dinci razvili kljub temu, še preden je 
vlak odpeljal iz Podroščice. Vso pot so 
imeli mladinci razvite svoje zastave s 
peterokrako zvezdo. Na vsej poiti so bili 
koroški mladinci prisrčno pozdra^jSni, 
zlasti na Jesenicah, v Ljubljani, Zagre
bu, Slavonskem Brodu in Sarajevu. Dn"
2. oktobra so mladinci II. koroške bri
gade Matije Verdnika —• Tomaža pri 
speli v Zenico, kjer bodo delali.

V Sloveniji so si koroški mladinci med 
drugim ogledali tudi Titove zavode Lito
stroj, ki so na vse mladince napravili 
mogočen vtis. Vsi mladinci so izrazili 
željo, da bi bili činiprej svobodni v no
vi, Titovi Jugoslaviji.
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Izpod Dobrača
O slovenski Zilji se malo sliši in piše. 

Vendar tudi tam živi žilav slovenski na
rod, ki je kljub odrezanosti ohranil svoj 
slovenski značaj in budno spremlja bor
bo slovenskega ljudstva za priključitev 
k FLRJ. Saj je tudi pri nas nacizem s 
svojini divjanjem zasekal globoke rane 
in zapustil strašite sledove. Tudi iz Zi
lje so romale družine v izseljeniška ta
borišča in so odločni borci trpeli v kon
centracijskih taboriščih. Tudi naše ljud
stvo je v partizanski borbi videlo svoje 
odrešenje, pomagalo je slovenskim par
tizanom, ki jih je obkolil nacistični 
Volkssturm in preganjala hitlerjevska 

vojska, da so lahko pobegnili iz nevar
nosti.

Nacistična strahovlada je sicer strta, 
naši izseljenci >in drugi trpini so se vr
nili iz taborišč smrti in pridno obnav; 
I ja jo svoje opustošene domove, a nikjer 
še niso bili postavljeni pred sodišče 
krivci nasilja. Nasprotno, danes se spet 
vsi svobodno sprehajajo in oblastno na
stopajo po naših vaseh, kakor da hi še 
vedno s svojimi škornji lahko strahovali 
naše ljudstvo. Pa saj se temu ni čuditi: 
Povsod je ostala v službi še bivša naci
stična žandarmerija in tudi nacisti, ki so 
bili prej odpuščeni iz službe, sedaj po 
denacifikacijk kot financarji nosijo pu

ške in izjavljajo, da brez njih pač ne 
morejo obstojati. Na Bistrici so vsi bivši 
nacistični financarji danes spet potrje
ni, v Podkloštru pa službuje celo znani 
denunciant Žigovc, ki je spravil dve že
ni v koncentracijska taborišča. Denaci- 
fikacija je zajela tudi lesnega trgovca 
Michorja na Cajni, ki je služil mastne 
dobičke pri lesu, ki ga je odvažal iz goz
dov slovenskih izseljencev. Slej ko prej 
v demokratični Avstriji lahko izkori
šča malega človeka. Enako je na svo
bodi po krtitkem zaporu tudi trgovec po

Velika je skrb naših izseljencev za 
gospodarski obstoj, ki je tembolj nego
tov, dokler ne bo popravljena škoda, ki 
jim je bila prizadeta v času nacizma, ko 
so morali zapustiti svoje domove in so 
jih našli izropane in zanemarjene po 3 
letih odsotnosti. Skrbi za gospodarski 
obstoj pa jim večajo še stotere nove te
žave in krivice, ki jih morajo doživljati. 
Tako piše izseljenec iz Kotmare vasi: 

Neko jutro se nenadoma pojavi na 
mojem posestvu patrulja šestih orožni
kov. Vodja me vpraša, če imam pod 
svojo streho tujo osebo. Odgovorim mu, 
da, toda ji' pravilno pripravljena. Bil je 
neki moški iz Gradca. Ne da bi počakal, 
jc\ takoj odšel, da ga sam pokliče, kar 
je storil prav po maniri, ki smo jih bili 
vajeni v času nacizma, z udarci škornju 
po vralih. Ko je svoje delo opravil in 
ni našel ničesar sumljivega, se je med 
vežnimi vrati spet obrnil name z vpra
šanjem, ali imam razen tega še kako po
sestvo in zakaj ga ne dam v najem. Na 
odgovor, da je to izključno moja zadeva 
in da naj vpraša vojnega zločinca Mai- 
er-Kaibitscha, zakaj ne damo svojih po 
sestev iz rok, ker nočemo, da bi nas še 
enkrat oropali, je ironično pristavil: In 
to posestvo seveda pustite, da bo pro
padlo! Kaj naj'bi odgovoril človeku, ki 
misli, da sme s svojimi fašističnimi ma
nirami učiti ljudi in jih komandirati, ka
kor se je bil tega naučil? Ti ljudje nam 
bodo še oponašali, ker so naša pose
stva zanemarjena, nam, ki z največjimi 
mukami in nadčloveškimi napori rešu
jemo to, kar nam je nacizem še pustil, 
da nam ne propade popolnoma! Polni 
dve leti st« minili in nisem še dobil 
apna, da bi pobelil hišo in hleve. Nešteto 
prošeni, da bi si mogel nabaviti najpo
trebnejše, kar mi je bilo pokradeno in 
izropano, vendar doslej še nisem dobil 
ničesar. Danes, dve leti potem, ko sem 
se vrnil iz koncentracijskega taborišča 
Osvviečziu, moja družina pa iz izseljeni 
štva, še nimam dovoljenja, da hi pozidal 
hišo. Ko sem se 9. septembra 1943 vrnil

domače Luk na Čajni, čeprav je imel 
na Hermsbergu spravljeno veliko zalo
go živeža za Werwolf . V Zahomcu se 
zbirajo in so bili tudi na žegnanju pri 
Šentiju zbrani vsi bivši nacistični funk 
cionarji, ki so bili izpuščeni iz, taborišča > 
v Wolisbergu. Enkrat je bil prisoten ce
lo nacistični diplomat grof v. \Velzcek. 
Znano je, kako so se nacisti tudi v ile
galni dobi zbirali le na družabnih se
stankih, kjer so kovali svoje zločinske 
zarote. Pričakovati bi bilo, da so se av
strijske oblasti iz zadnje dobe kaj na
učile, vendar v tem primeru cela četa 
prisotnih žandarjev ni našla nič na tem, 
pač pa so se bali mirnih slovenskih iz
letnikov, ki so prišli, da bi si ogledali 
starodavni ziljski žegnanjski obred. A 
nacisti, ki so prej zahtevali, da pride 
na posestvo slovenskega izseljenca osc-

* ha, ki jamči za porast nemštva v Zahoni- 
cu , so sedaj v ta namen poklicali na 
pomoč čajnške kulturonoscer, da bi jim 
pomagali zakriti pravo slovenska lice 
ziljske vasi. Da so jim pri tem pomagali 
ljudje, ki živijo od denarja slovenskega 
človeka, si bo naše ljudstvo dobro za
pomnilo. Spoznati pa so morali, da pod 
zahomško lipo za nemško pesem ni pro
stora in namesto nje je mogočno zado-

• nela slovenska narodna in partizanska 
pesem.

Slovensko ljudstvo v Zilji je v tem 
primeru najbolj spoznalo, da se na Ko
roškem v ravnanju s slovenskim ljud
stvom ni prav nič spremenilo in naci
stični in šovinistični elementi lahko na
daljujejo s svojo nasilno politiko. Zalo 
se bo odločno borilo za svoje pravice in 
ne bo mirovalo prej, dokler ne bodo 
kaznovani vsi, ki so krivi narodnega za
tiranja in gospodarskega izkoriščanja 
našega delovnega človeka.

iz taborišča, sem našel svojo družino po
polnoma izropano v domu, ki ga še da
nes, po dveh letih, ne smem imenovati 
svojo zemljiškoknjižno last. Še danes 
mi družina pripoveduje vsak dan, kako 
je bila izropana hiša, hlevi, kako zane
marjeno je bilo po poslopjih, vrtu in po
lju. Gozd je bil izsekan, opeka, ki sem 
jo imel pripravljeno za kritje poslopij, 
je bila vsa pokradena in so jo uporabili 
za klitje drugih streh.

Ko še niso zaceljene krvaveče rane 
naših izseljencev, ki z največjimi napori 
rešujejo propasti izropana posestva, ko 
iščejo pomoči pri vseh mogočih uradih 
in jili uradniki na način, ki smo ga spo
znali pod nacizmom, ..prosijo , naj za
pustijo urad, ker ni na razpolago potreb
nih sredstev, si naduteži upajo zabrusiti 
človeku v obraz, da pustiš propadati po 
sestvo. Merodajne koroške oblasti pa 
po svojih listih na vsa usta hvalijo svo
jo skrb za izseljence in druge trpine. Na 
drugi strani pa izpuščajo vojne zločince, 
ki so krivi vsega našega gorju, na svo
bodo. Proces proti Maier-Kaibitschu za
vlačujejo v nedogled. Za izseljence ni 
gradbenega materiala, da bi si popra
vili svoje domove, nacisti, ki so se oko
ristili z našo izselitvijo in z vso državno 
pomočjo modernizirali svoja posestva, 
pa imajo tudi danes vse možnosti ?o 
spodarskega napredka. Dolžnost koro
ških oblasti je, da pomagajo izseljencem, 
a ne zn obljubami in s papirnatimi šte
vilkami, temveč z naropanim blagom, ki 
ga naj vzamejo tam, kamor je po izselit
vi slovenskih družin prišlo — pri nac- 
stih, katerih pravično obsodbo odločno 
zahtevamo.

BILCOVS
V velikem številu so se pretekli te

den zbrali mladi in stari na informativ
nem sestanku pri Miklavžu. Referent je 
izčrpno obrazložil politični položaj v 
svetu in še posebej pri nas na Koro
škem. Posebno sc je dotakni! še borbe 
primorskih Slovencev in priključitve 
Slovenskega Primorja in Istre k Jugo

slaviji, s katero je doseglo ljudstvo, ki 
se je dolga leta neustrašeno borilo proti 
fašizmu, svojo končno svobodo. Tudi mi, 
koroški Slovenci, smo prepričani, da na
ša borba ni in ne bo zaman. Za to so 
porok hrabri partizani, ki so se borili 
proti oboroženi sili nacizma, in vsi tisti, 
ki so aktivno sodelovali v narodno osvo
bodilni borbi.

Na kratko je referent poročal o po
menu demonstracije koroških Slovencev 
na Dunaju in naglasil, da borba za po
polno osvoboditev Slovenske Koroške 
in za priključitev k FLRJ še ni končana. 
Kakor smo skupim manifestirali z vsemi 
našimi organizacijami na Dunaju, tako 
se bomo skupno borili naprej za naše 
pravice in svobodo.

Navzoči so s sestanka poslali brzojav
ko tov. Kardelju, prvoboritelju za svo
bodo primorskih in koroških Slovencev, 
in čestitali k priključitvi Primorske k 
Jugoslaviji.

ZA SLOVENSKE KMETIJSKE ŠOLE
Slovenska mladina okraja Velikovec 

je na svojem plenumu zahtevala sloven 
sko kmetijsko šolo na Koroškem. V svo
jem pismu na Kmečko zvezo za Sloven 
sko Koroško navaja:

Slovenska mladina na Koroškem, po
sebno kmečka, je še danes izpostavlje
na germanizaciji. Kot osnovno pravico 
zahtevamo izobrazbo naših kmečkih fan
tov in deklet v materinem ježiku. Zato 
smo sklenili na današnjem plenumu, da 
hočemo odločno podpreti borbo Kmečke 
zveze, ki jo vodi za dosego slovenske 
kmetijske šole.

Ker je na ozemlju Slovenske Koroške 
in to v našem okraju že desetletja zna
na ponemČevalnica — nemška kmetij
ska šola /Goldbrunnhof , ki je bila 
vzgajališče mladih nacistov in poznejših 
SS-ovcev in ker se je prav na tej šali 
sklepalo lela 1942 o izselitvi slovenskih 
družin, Zahtevamo, da se izroči ta šola 
v popolno last koroških Slovencev.

Upravo in vodstvo šole naj prevzame 
Kmečka zveza za Slovensko Koroško, ki 
je edina prava predstavnica slovenske
ga kmečkega prebivalstva na Koroškem.

Smrt fašizmu ’ — svobodo narodu!
Zveza mladine za Slov. Koroško 

Okrajni odbor Velikovec.

Mladina pliberškega okraja je posla
la Pokrajinskemu odboru Kmečke zve 
ze za Slovensko Koroško v Celovcu re
solucijo, ki se glasi:

Mladina okraja Pliberk odločno pod
pira zahtevo Kmečke zveze za Sloven
sko Koroško po slovenski kmetijski šoli 
na Koroškem. Sklep deželnega zborh za 
ustanovitev dvojezične kmetijske šole 
zavračamo, ker bi to bila legalizacija na- 
dalnje germanizacije slovenske kmečke 
mladine na Koroškem.

Zahtevamo slovensko kmetijsko šolo, 
ki nam po vsej pravici pripada.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
SK0CID0L

Kakor drugod je Hitlerjev vojni stroj 
tudi pri nas pobral zvonove. S tem je 
tudi utihnila naša ura v zvoniku, ki nam 
je naznanjala čas vsake četrt ure. Ker 
smo jo tako zelo pogrešali, smo hoteli 
biti iznajdljivi in pokazati tudi drugim, 
kaj vse je mogoče nadomestiti v današ
njem času, če se hoče. Pred nekaj dne
vi je naša ura v zvoniku spet udarila 
in ne bo se nam treba več bati, da bi 
zamudili čas. Za to se imamo zahvaliti 
staremu mojstru H. Knolcu, ki je nado 
mestil pobrane zvonove z dvemi krogi 
od avtomobilskih koles. Po njih udarja
jo kladiva sedaj vsake četrt, pol in cele 
ure in marsikdo misli, da so se že vrnili 
zvonovi v naš zvonik.

SIM) »EDINOST« V PLIBERKU 
PRIREDI IGRO »TRI SESTRE«

Slovensko prosvetno društvo ,Edinost1 
v Pliberku javlja, da bo uprizorilo v ne
deljo, dne 12. oktobra ob 2. uri pri Gu- 
tovniku v Šmarjeli pri Pliberku igro 
-Tri sestre . Na sporedu so tudi nago

vor, petje in deklamacije.

Nagrade
za najboljše dopise

Dopisnikom, ki so poslali v smislu na
gradnega tekmovanja najboljše dopise, 
je razdelilo uredništvo Slovenskega 
vestnika . nagrade, in sicer:

1. nagrado 100 šilingov dobi tovariš 
Vertič Valentin v Borovljah;

2. nagrado 60 šilingov dobi tov. Ogris 
Janko v Bilčovsu;

3. nagrado 30 šilingov dobi tov. Piček' 
1. v Sekiri pri Otoku.

Nadaljnjih 7 dopisnikov pa je prejelo 
nagrade po 10 šilingov odnosno sloven
ske leposlovne knjige.

S številnimi, dopisi so naši cenjeni do
pisniki pokazali veliko zanimanje za naš 
list. Uredništvo pričakuje, da je s tem 
vzbudilo še večje veselje za dopisovanje 
in da. bo tudi v bodoče lahko računalo 
z njihovim sodelovanjem.

Uredništvo »Slovenskega vestnika«

R A Z G L A S
Vsi kmečki in gozdni posestniki, ki so 

zaradi izgnanstva ali vojne na svojih po
slopjih utrpeli gospodarsko škodo (izse
ljenci, politični interniranci in tisti, ki 
so jim bila poslopja v vojni poškodova
na, uničena ali požgana) in še niso vla
žili prošnje za dodelitev podpore za ob- ' 
novitev v vojni poškodovanih kmečkih 
poslopij, naj se zglase v prihodnjih dueli 
osebno ali pismeno v tajništvu Kmečke 
zveze za Slovensko Koroško, Celovec, 
hotel Črni orel T-7 (8. Maistrasse).

Tam bodo dobili potrebne informacije, 
navodila in formularje za prošnje, da 
dosežejo podporo za obnovo poškodova
nih oziroma uničenih poslopij. Izpolnje
ne vloge s potrebnimi prilogami morajo 
oddati na tajništvu najkasneje do 1. de
cembra 1947.

Kmečka zveza za Slovensko Koroško.

OBJAVA
Slovenska prosvetna zveza javlja, da 

bo v nedeljo, dne 12. 10. 1947 ob 20. ur: 
zvečer pri Prangerju v Zmotičali Gre
gorčičeva proslava. Na sporedu 
je nastop pevskih zborov, pionirjev, de
klet in moškega zbora, recitacije, govor-

Vabilo
na

T 0 .M B 0 L 0
ki bo.v nedeljo 19. oktobra ob 2. uri pop. 
pri Pušniku v Ločah ob Baškem jezeru. 
Med 150 lepimi in bogatimi dobitki so: 
ovca, miza s stoli, sanke, jagnje, torte itd. 
Po tomboli prosta zabava s plesom, ša
ljivo pošto itd. — Karte dobite v pred
prodaji pri vseh občinskih in krajevnih 

odborih OF in na kraju tombole.
Pridite y s i, ne bo vam ž a l '•

Okrajni odbor 0F Beljak.

VABILO
na

VELIKO OKRAJNO
TOMBOLO
ki bo v nedeljo, dne 12. oktobra 
leta 1947 ob drugi uri popoldne pri 
Sv. Luciji na Gori v gostilni Košar.

Glavni dobitki:
prašiček,
ovca,
panj čebel, 
zibelka

in še mnogo lepih, koristnih stvari.

Po tomboli bo -veselica s petjem, 
plesom in prosto zabavo.

Za jedačo in pijačo je preskrbljeno. 
Pridite vsi!

Karte dobite v predprodaji pri vseh 
obč. odborih OF in na kraju tombole-
O kr*, odbor 0F Celovec — levi breg.

KOTMARA VAS
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Izjave inozemskih voditeljev 
napredne mladine o Jugoslaviji

Tred nedavnim je Jugoslavijo obiska
la" skupina inozemskih mladincev, vodi
teljev napredne mladine dežel Daljnega 
Vzhoda in Južne Afrike. V skupini so 
bili Viktor Mbobo iz Južne Afrike, Vu. 
Ten Tao in Rajmond Vong iz osvoboje
ne Kitajske, Li Song in Oen Tien iz Ma
lajske, Rona Bejli iz Nove Zelandije, Sa- 
tiapal Dang iz Bombaya. Obiskali so Za
greb, Beograd, Sarajevo in mladinsko 
progo.

V novinarskem klubu v Beogradu je 
, bila konferenca za tisk, na kateri so ino
zemski mladinci opisali svoje vtise, ki 
so jih dobili med bivanjem v Jugoslavi ji.

Satinpal Dang, predstavnik Indije, je 
rekel med drugim:

r Prihajam iz Indije, dežele, ki je že 
dolgo časa pod tujo oblastjo. V 18 dneh, 
bi smo jih preživeli v Jugoslaviji, so nie 
razmere, na katere sem naletel v vaši 
državi, v primeri z mojo domovino glo
boko presenetile. Razmere, na katere 
Kino naleteli, delovni pogoji, kulturne 
ustanove in vse tisto, kar je v vaši dr
žavi na razpolago delavcem, je prav to, 
Za kar se borijo delavci v moji domo
vini, česar pa še niso dobili. Obisk v po
čitniških in otroških domovih je zapu
stil name globok vtis. Delavstvo in re
veži nimajo v moji domovini takih usta
nov, ker se vse daje otrokom bogata
šev. Presenetilo me je to, da posveča 
vaša država tako veliko pozornost otro
kom. Eden izmed najtežjih zločinov im
perialistov v moji domovini je ta, da ma
le otroke uporabljajo za težko fizično 
delo. Pred prihodom v Jugoslavijo smo 
čitali marsikaj o vas v anglo-ameriškem 
tisku. Agencija Associated Press je raz
širila vesti o nekaki železni zavesi«, da 
pri vas ni verske svobode itd. Tega ni
smo verjeli. V razgovorih, ki sem jih 
imel z mnogimi muslimani v Sarajevu, 
sem se osebno prepričal, da je pri vas 
popolna verska svoboda.

V Indiji je danes težak problem, ki 
je pri vas odstranjen. To je problem več 
nacionalnosti v državi. Za vašo državo 
je značilno, da to vprašanje ni rešeno 
na formalen način, temveč dejansko. O 
tem smo se prepričali ne samo na mla

dinski progi, kjer skupno dela mladina 
vseh vaših narodov, temveč tudi v vseh 
drugih krajih in v vseh vaših republi
kah, po katerih smo potovali.

Kar me je posebno razveselilo, je ve
lik^ polet, ki ga vaša ljudska mladina 
kaže pri raznih akcijah, posebno na mla
dinski progi. To je možno samo v dr
žavi, ki je popolnoma svobodna in kjer 
vlada resnična demokracija.

Na koncu želim reči še to, da se tudi 
mi v Indiji borimo proti imperializmu, 
ki nam prinaša siromaštvo in oblast 
tujca. ‘

Zato bi rad videl, da bi v Jugoslavijo 
prišlo čim več mojih sorojakov, da vi
dijo, kako narod, ki živi v svobodi, dela 
čudeže, in da se naučijo, kako je treba 
delati.

V Indiji imamo tudi svoje nacionalne 
voditelje. Toda šele pri vas sem opazil, 
s kakšno ljubeznijo govori mladina o 
svojem vrhovnem voditelju — svojem 
ljubljenem maršalu Titu.

Predstavnik južnoafriške mladine V. 
.Mhubo iz Johannesburga je o vtisih v 
Jugoslaviji dejal:

l Prihajam iz dežele, kjer prenaša či
ni človek največje težave in velike mu
ke. Toda, ko sem prispel v vašo napred
no Jugoslavijo, sem videl, da ni v njej 
rasne diskriminacije. Kjer koli sem bi), 
povsod me je obkrožilo ljudstvo, povsod 
so se mi smehljali, me pozdravljali in 
izražali svoje simpatije, kakor da bi ob
čutili, da prihajam iz dežele, v kateri 
črnci posebno trpimo. Pri vas sem prvi
krat v življenju občutil, da sem v resnici 
človeško bitje. V moji domovini gledajo 
na črnca kot na človeka, ki ni človeško 
bitje. Na njega gledajo s prezirom in z 
mržnjo. Ako bi kdo pred vojno v Južni 
Afriki izgovoril besedo Jugoslavija, bi 
bila to neznana dežela. Med vojno smo 
slišali o vaši junaški borbi in o vašem 
slavnem maršalu Titu. O njem smo sli
šali toliko lepega, da imenujemo tistega, 
ki sc posebno izkaže — Tito.

Vračam se v svojo domovino navdu
šen nad tistim, kar sem slišal in kar sem 
videl pri vas. Te dragocene izkušnje, ki 
jih bom prenesel v Južno Afriko, nam

hudo dajale poguma, da bomo vztrajali 
v borbi za osvoboditev.«

Rona Bejli, mladinska voditeljica z 
Nove Zelandije, je izjavila:

>Kot ženo me najbolj zanima borba 
žene za enakopravnost z moškim. V Ju
goslaviji me je navdušilo to, da je vaša 
žena v resnici popolnoma enakopravna 
z moškim. Moja domovina je ena izmed 
najnaprednejših med kapitalističnimi 
državami. Pri nas pa nimamo tega, da 
bi mladinke ž.e v svojem 18. letu dobile 
votivno pravico.«

Socialno zavarovanje, ki je pri vas iz
vedeno, in skrb za otroke, ki se opazi 
na vsakem koraku, sla zapustila v meni 
globok vtis.«

Predstavnika napredne malajske mla
dine Cen Tien in Li Song sta izjavila, 
da sta pod globokim vtisom tistega, kar 
sta videla v Jugoslaviji, in to tembolj, 
ker prihajata iz dežele, ki jo že več sto
letij izkoriščajo.

Delavsko zavarovanje,« je dejal Čen 
Tien, pravica do oddiha in šolanje, 
vsega tega ni v moji domovini. Med voj
no proti Japoncem smo se hrabro bo
rili in številni moji sorojaki so padli v 
tem boju, danes pa njihovim družinam 
ne dajejo nobene pomoči.«

Rajmond Vong, predstavnik mladine 
osvobojene Kitajske, je’ med drugim 
dejal:

»Uspeh Jugoslavije ni le njen uspeli, 
temveč hkrati tudi uspeh svobodoljub
nih in naprednih držav sveta.«

novice^J
V nedeljo 20. septembra se je vrnilo 

v Jugoslavijo po dolgem bivanju v tu
jini 200 izseljencev iz Nizozemske. 27. in 
28. septembra pa sta prispela na Jese
nice še dva transporta s skupno 214 iz
seljenci, ki so se po dolgoletnem bivanju 
v Westfaliji vrnili v domovino. Med po
vratniki je največ rudarjev, pa tudi obrt
nikov je precejšnje število. Vsi ti ljudje 
so zaradi pomanjkanja in bede morali

PRISPEVAJMO 
ZA SPOMENIK V ČAST 
PADLIM PARTIZANOM

zapustiti svojo domovino še za časa av- 
stro-ogrske monarhije. Kakor so pripo
vedovali, so jim tudi sedaj s sovražno 
propagando in s strahovanjem skušali 
preprečiti vrnitev.

V Košutnjaku pil Beogradu je bil i 
svečano izročena prometu pionirska 
proga, ki jo je zgradila beograjska mla
dina. Nova proga bo nudila pionirjem 
mnogo radosti, zabave, igre in znanja. 
V igri se bodo pionirji spoznali z želez
niško prometno službo, z delom stroja 
in tehničnimi napravami na železnici, 
kakor so telefoni, kretnice, brzojavi.

Zagreb, drugo največje mesto Jugosla
vije, bo postal med petletko najpomemb
nejše prometno in industrijsko središče. 
Zaradi tega bodo morali preurediti že
lezniški promet v mestu ter zgraditi že
lezniško križišče. Vse železniške napra
ve, ki ovirajo razvoj mesta, bodo presta
vili izven ožjega mestnega področja. Za
greb je pa tudi pomembno cestno križi
šče. Mestno cestno omrežje bodo pove
zali z novimi avtostradami. Najpomemb
nejše delo med petletko za nadaljnji 
razvoj Zagreba je zgraditev plovnega 
prekopa med Zagrebom in Siskom. Po 
tem prekopu bo Zagreb povezan tudi z 
vodnim prometnim omrežjem. Nadalje 
se bo že med petletko v Zagrebu raz
vila težka in elektrotehnična industrija. 
Razvija se tudi industrija težkih orodnih 
strojev, farmacevtskih izdelkov itd. V 
zvezi z razvojem mesta se kaže potreba 
po izboljšanju komunalnih naprav in 
ustanov. Med drugim razmišljajo o zgra
ditvi podzemeljske železnice na progi 
Muksimir—Košutnjak.

Za pospeševanje živinoreje so bile do 
sedaj v Jugoslaviji tri srednje veterinar
ske šole: v Beogradu, Novem Sadu in v 
Skoplju. Letos bodo odprli takšne šole 
še v Sloveni ji, Bosni in Hercegovini, Or
ni gori in na Hrvatskem. Med petletko 
bodo zgrajena vsa potrebna šolska po-, 
slopja, ambulante, bolnišnice za živino.

KAKO JE NASTALA

i

SRBIJA HRVATSKA SLOVENIJA

Tito:

Borba narodov zasužnjene 
Jugoslavije

V sodelovanju s krajiškimi partizan, 
odredi so naše edinicp zavzele razen 
1’rozora in Gornjega Vakufa še Livno, 
Tomislavgrad, Jajce, Mrkonjičgrad itd. 
Zavzetje Livna je bilo velikega pomena 
zlasti za vstajo in mobilizacijo narodnih 
sil v Dalmaciji. Pričele so se ustvarjati 
hove brigade in udarne brigade iz kra- 
3'ških, dalmatinskih, liškili in slovenskih 
Partizanskih odredov. Ustvarjena je bi
la Narodno osvobodilna vojska, Vrhov
ci štab pa je dobil naslov Vrhovni štab 
Parodno osvobodilne vojske in partizan
skih odredov Jugoslavije. Po zavzetju 
'Pesta Bthača so pričele naše edinice 
Prodirati/ v osrednjo Bosno, katere večji 
Gel so osvobodile ter zavzele mesta Pr- 
Pjavor, Kotorvaroš, Teslič itd. Tako so 
bili osvobojeni: večji del centralne Bos- 
Pe> skoro vsa Bosanska Krajina, del 
Dalmacije, skoro vsa Lika, Kordun in 
<lobcr del Slovenije. Tretja sovražniko- 
va ofenziva, ki se je končala v Sloveniji, 
Pi Uspela, ker je prišlo do novega ve
likega poleta in okrepitve Narodno osvo
bodilne vojske. Največ žrtev v tej ofen
zivi je dala herojska Kozara.

Jeseni leta 1942 je Vrhovni štab po
slal svojega člana v Makedonijo, da bi 
Ipin organiziral partizanske odrede in 
koordiniral operacije z Grčijo in z dru- 
8"ui sosednjimi državami. Razen tega je

#----------«-----------•
MAKKDO- ROSNA IN ČRNA 

NIJA HERCEGOVINA UORA

poslal zaradi organizacije rednih cdinic 
iz partizanskih odredov v Slovenijo svo
jega načelnika in deset oficirjev.

Ti veliki uspehi,, ki so jih dosegli v 
svoji nadčloveški borbi narodi Jugosla
vije do jeseni 1942. leta, so povzročili 
velike skrbi nemškim in italijanskim 
okupatorjem — že meseca decembra so 
začeli pripravljati svojo četrto ofenzivo. 
Četrto ofenzivo so pripravljali z globo
kim strateškim obkoljevanjem, njen cilj 
je bil taktično stisniti obroč okoli glav
nine naših edinic. Tudi tokrat je sovraž
nik, kakor že poprej, usmeril svoj glav
ni udarec proti mestu, kjer je bil Vrhov
ni štab, pod čigar neposrednim vod
stvom so bile tudi najbolj oddaljene edi
nice. Nemci so koncentrirali svoje sile 
v Karlovcu, Glini, Bosanski Kostajnici 
in v Banji Luki. Koncentracija v Sara
jevu jc sledila pozneje, ko je bilo pred
videno, da bo naša glavnina potisnjena 
iz Bosanske Krajine v dolini Neretve in 
Vrbasa. V Liki (pri Gospiču in Ogulinu) 
ter v Dalmaciji (pri Kninu in Sin ju) so 
bile koncentrirane ilalijanske divizije, 
namenjene za četrto ofenzivp. Še decem
bra 1942. leta so nam prišli v roke do
kumenti, ki so govorili o tem, da so jo 
Draža Miliajlovič sporazumel z Nemci za 
skupen nastop proti nam v četrti ofen
zivi. Po vsej Črni gori, Sandžaku in Sr
biji, pa tudi v Hercegovini se je širila 
močna propaganda med četniki za po

hod proti Bosanski Krajini, kjer bi čet
niki prevzeli oblast po vaseh in mestih 
ter likvidirali partizane in ustaše.

Četrta ofenziva se je začela že v prvi 
polovici januarja. Nemci so prodirali iz 
Karlovca proti Slunju, iz Gline in dru
gih krajev proti Banjini, Italijani pa so 
neprestano poskušali prodreti na osvo
bojeno ozemlje v Liko, kjer pa so bili 
odbiti z velikimi izgubami. Nemcem se 
je po 15-dnevni borbi posrečilo zavzeti 
vs'e ozemlje do Slunja, v roke so jim 
padli vsi kraji na Kordunu in v Banji. 
V borbo so vrgli številne bombnike in 
strmoglavce. Več ko 50.000 beguncev s 
Korduna in iz Banije se je umikalo z 
našimi četami, ki so se morale nepre
nehoma krvavo bojevati. Dolge vrste ne
srečnih žena, otrok in starcev so bile na 
poteh slalno izpostavljene neusmiljene
mu bombardiranju nemških zločincev. 
Žrtve so bile zelo velike. Ko se je so
vražnik približal Bihaču, se jo Vrhovni 
štab preselil v okolico Pctrovca, od ko
der jc neposredno vodil operacije.
' Vrhovni štab je tedaj izdelal načrt, 
katerega vsebina je bila v glavnem na
slednja: hrvaške sile ostanejo v Liki na 
svojem terenu in bodo branile osvobo
jeno ozemlje, VIL banijska divizija, ki 
je bila na črti Slunj—Bihač, bo zaščitni- 
ca, oziroma bo preprečevala hitro so
vražnikovo prodiranje na osvobojeno 
ozemlje.

1. bosanski korpus, ki se danes ime
nuje lil. korpus, je v gorskem masivu 
Grmeč—Mrkonjič grad oviral hitro so
vražnikovo prodiranje. 1. in III. divizija 
sta bili v sosednji Bosni blizu Save in 
Doboja, II. divizija pa pri Livnu in v 
Dalmaciji. Vrhovni štab je sklenil, da bo 
naglo koncentriral te tri divizije in da 
bo s hitrim manevrom razbil slabše so
vražnikove posadke v dolini Neretve in

Vrbasa, zasedel železniško progo od 
Ivan-sela do Mostarja ter tako ustvaril 
mostišče za umikanje čet in evakuacijo 
ranjencev, katerih je bilo okoli 4.000. 
Razen tega je Vrhovni štab sklenil, da 
bo po umiku čez Neretvo pričel — kot 
glavno operacijo — goniti Mihajlovičeve 
četnike, te podle okupatorske hlapce iz 
Črne gore, Sandžaka in tudi iz Herce
govine. II. divizija je dobila nalogo, da v 
naglem naskoku zavzame utrjeni Iniot- 
ski in ostale kraje ter sc brž premakne 
v dolino Neretve blizu Mostarja in pre
trga vse zveze italijanske komande z 
njenimi posadkami v Prozoru, Konjiču, 
Jablanici, Rami itd. Tretja divizija je do
bila nologo zavzeti Prozor, katerega se 
bili pred mesecem dni znova zavzeli Ita
lijani. Naloga prve divizije je bila, da 
z eno brigado zasede Ivan-sedlp in tako 
preseka zvezo Konjic—Sarajevo. Dve 
brigadi I. divizije sta dobili nalogo, da 
zaščitita teren na črti Bugojna. Vse tri 
divizije so v neprekinjenem polioclu pri 
šle v rekordnem času na svoja določena 
mesta. Prozor smo morali zn vsako ceno 
zavzeti, ker je bil na komunikaciji na
šega gibanja. Dve brigadi IIL divizije 
sta po dvodnevnih krvavih bojih zavzeli 
kraj, ki jc bil zelo močno utrjen. Itali
janska posadka, ki je štela okoli 1000 
ljudi, jc bila popolnoma uničena. Zaple 
njene so bile ogromne količine vojnega 
materiala, zlasti artilerijske municije in 
hrane, ker je bila tu pripravljena baza 
za sklenitev obroča okoli nas, kadar bi 
Nemci dali znak za to.

Druga divizija je zavzela Imolski, li 
kvidirala italijansko posadko v Drežnici, 
hitro krenila proti Jablanici, kjer je bil 
italijanski polk, v zelo kratkem času za
vzela Jablanico, podrla skoraj vse mo
stove čez Neretvo ter osvojila ogromno 
vojnega plena. (Dalje)
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Maršal Tito o Ljudski fronti Jugoslavije
Iz govora, ki ga je imel maršal Tito na II. kongresu Ljudske fronte Jugoslavije, prinašamo nadaljevanje o vlogi Ljudske fronte v Osvobodilni vojni

Ljudska fronta jc imela že od svojega 
nastanka demokratičen značaj. Sestavljali 
so jo napredni elementi, delavski razred in 
vsi ostali napredni sloji ne glede na dote
danjo strankarsko pripadnost ali družbeni 
položaj. Ker je imela enoten program iD 
enotne cilje, je postala Ljudska fronta traj
na občeljudska organizacija, katere vloga 
v osvobodilni vojni je bila velikanskega 
pomena. Brez takšne ljudske fronte, kakrš
na je naša. si ne bi bilo mogoče niti zami
sliti tako uspešne borbe proti okupatorju.

Resnični demokratični značaj Ljudske 
fronte je omogočil tudi ostvaritev ljudske 
oblasti — resnično demokratičnega znača
ja. To so bili narodno osvobodilni odbori. 
Oni so torej organi Ljudske fronte za izvr
ševanje vsakdanjih nalog: za mobilizacijo 
borcev v Narodno osvobodilno vojsko, za 
oskrbo fronte, skrb za zaledje na osvoboje
nem ozemlju, za izvrševanje vseh poslov, 
ki eo spadali pod pristojnost nove ljudske 
oblasti na osvobojenem ozemlju.

Na zasedenem ozemlju je imela Ljudska 
fronta otežkočeno delo, a tudi tu je usta
navljala ilegalne narodno osvobodilne od
bore. Tudi tam je Ljudska fronta pod vod
stvom Komunistične partije mobilizirala 
borce, zbirala razno pomoč za fronto, vršila 
agitacijo in propagando za osvobodilno 
borbo. Na okupiranem ozemlju je imela 
Ljudska fronta ogromne zasluge za širjenje 
in jačanje vere pri ljudstvu, da bo v Jugo
slaviji zmagala Narodno osvobodilna voj
ska, da bo zmagala Sovjetska zveza in dru
gi zavezniki. Potemtakem sta bili dezorga- 
nizacija in demoralizacija, ki jih je Ljud
ska fronta na okupiranem ozemlju vnašala 
med vrste okupatorjev in. domačih izdajal
cev, zelo koristni ne le za narodno osvobo
dilno borbo v Jugoslaviji, temveč tudi za 
naše zaveznike.

LJUDSKA FRONTA PO VOJNI - 
• V RAZDOBJU MIRU

Ljudska fronta jc takoj po vojni — oje
klenela in še bolj politično enotna — z že 
pridobljenimi bogatimi izkušnjami začela 
premagovati nove težke naloge. Dokončna 
organizacija nove države na razvalinah sta
re Jugoslavije, ki ni bila sposobna za živ
ljenje, izgradnja v vojni hudo prizadele dr
žave itd. — to so bile naloge, ki jih je 
imela Ljudska fronta takoj po zmagi nad 
okupatorji in domačimi izdajalci.

Če pomislimo, da je domača in medna
rodna reakcija storila vse mogoče, da bi 
bil v Jugoslaviji vzpostavljen stari red po 
vzorcu preživele zapadne demokracije, te
daj šele vidimo, koliko težav je bilo pri 
ustvarjanju nove Jugoslavije — Federativ
ne ljudske republike Jugoslavije, države z 
novim, pravičnejšim družbenim redom. Tu
di tu je ogromno vlogo odigrala Ljudska 
fronta. Ljudska fronta je bila tista sila, na 
katero smo se opirali, kadar koli so nam 
nekatere zapadne sile z raznimi grožnjami 
skušale vsiliti stare gospodarje, režim sta
rega tipa, ki ga naši narodi neskončno so
vražijo, režim Grola, Mačka, Šubašiča in 
tem podobnih, ki so bili zvesti hlapci tujih 
gospodarjev in so služili tujim interesom 
na škpdo narodov Jugoslavije. Ljudska 
fronta je bila tisto oporišče, na katero smo 
se naslonili in nismo popustili pred nobeno 
grožnjo tujih sil.

Volitve v Zvezno skupščino so pokazale 
silno življenjsko moč Ljudske fronte kot 
vseljudske politične organizacije. Rezultati 
volitev v ljudske skupščine so ena največ
jih zmag Ljudske fronte, ker se je 95 od
stotkov tistih, ki imajo po novih zakonih 
volivno pravico, odločilo za novo Jugosla
vijo. Potemtakem ima Ljudska fronta ne
precenljive zasluge za uresničenje želja ti
stih, ki so v junaški narodno osvobodilni 
borbi dali svoje življenje za ostvaritev no
ve, boljše Jugoslavije, za uresničenje upa
nja vseh borcev osvobodilne vojne, za iz
polnitev davnega hrepenenja vseh delov
nih ljudi naše dežele, to se pravi, ogromne 
večine naših narodov,

Samo zato, ker je obstojala takšna Ljud
ska fronta, je bilo mogoče tako hitro ustva
riti novo oblast od spodaj navzgor. Samo 
zato je bilo mogoče v tako kratkem času 
ustvariti nov državni aparat, da pravilno 
deluje v novih pogojih in v novih družbe
nih odnosih. Samo zaradi Ljudske fronte je 
moglo priti v naši državi, kljub vsem mot
njam, do tako nagle politične stabilizacije.

VLOGA LJUDSKE FRONTE PRI 
OBNOVI DRŽAVE

Naša država je izšla iz te vojne strašno 
porušena in opustošena. Rane, ki so jih za
dali našim narodom okupatorji, so bile ta
ko težke, da bi bilo pod starimi političnimi 
in gospodarskimi pogoji potrebnih za nji
hovo ozdravljenje več desetletij. A Ljud
ska fronta je tudi za obnovo naše države 
prispevala ogromen delovni in ustvarjalni 
polet naših narodov, žar naše mladine, po
žrtvovalnost naših delavcev, kmetov, ljud
ske inteligence. Samo zaradi Ljudske fron
te je bilo mogoče v nevideno kratkem ro
ku vzpostaviti naš‘promet, zgraditi poruše
ne mostove, železnice, rečni in morski pro
met. Velika zasluga Ljudske fronte je, da 
je spet obnovljen večji del naših poruše
nih vasi in mest. Nemajhna zasluga Ljud
ske fronte in predvsem delavcev v Fronti, 
je, da so bile naše tovarne tako hitro ob
novljene in so tako naglo pričele z delom.

Velike zasluge ima Ljudska fronta v no
vi Jugoslaviji za uspešno reševanje raznih 
socialnih, kulturnih in, prosvetnih vprašanj. 
Vlada, tako zvezna kot republiška, ne bi 
mogla obvladati teh problemov brez pomo
či tako močne, tako množične ljudske or
ganizacije, kakor je to naša Ljudska fronta.

PETLETKA L\ LJUDSKA FRONTA
Ko je vlada izdelovala projekt za Pet

letni plan, je razumljivo upoštevala dej
stvo, da bo ta veliki načrt za gospodarski 
napredek naše države mogoče ostvariti sa
mo zalo, ker ima Ljudsko fronto. Izpolni
tev petletke — to je velika, a težka naloga, 
katere ostvarjenje zahteva največje napo
re Ljudske fronte. Izgradnja države, indu
strializacija in elektrifikacija, vse to bo 
uresničeno, ker imamo enotno ljudstvo, 
združeno v Ljudski fronti, ker je tu nevi- 
deni delovni polet mladine, delavcev, kme
tov, ljudske inteligence in vseh delovnih 
državljanov naše države.

Po vsem, kar smo rekli, vidimo, da Ljud
ska fronta pri nas ni odigrala samo velike 
vloge v vojni, ampak da ima še večjo vlo
go danes, pri mirni izgradnji države. Po
temtakem je Ljudska fronta potrebna ljud
stvu naše države tudi v bodoče. Ker ona 
najbolje predstavlja ne samo politično 
enotnost naših narodov, temveč tudi brat
stvo in enotnost v nacionalnem smislu — 
zato Ljudske fronte ne more nadomestiti 
nobena meščanska politična stranka. Zaradi 
lega postaja Ljudska fronta trajna, vseljud
ska politična organizacija, zato je nenado
mestljiva in se razlikuje od vseh doseda
njih političnih strank in koalicij strank. 
Ljudska fronta po svojem značaju nima nič 
skupnega s kakršno koli vsedržavno stran
ko, ki so jih ustanavljali pred vojno razni 
režimi v Jugoslaviji ali ki so jih ustanav
ljali totalitarni režimi v fašističnih drža
vah. Vse takjine stranke in organizacije, ki 
so jih ustanavljal razni reakcionarni in to
talitarni režimi, so bile ustanovljene zato, 
da bi se pod novo firmo obdržal stari, pre
živeli kapitalistični red. Ustanovljene so bi
le zato, da bi preprečile demokratizacijo 
države, demokratizacijo novega tipa. Z 
drugimi besedami, takšne organizacije so 
ustanavljali proti ljudstvu, da bi zatrli de
mokratične svoboščine v tistih državah. V 
totalitarnih državah so takšne fašistične or
ganizacije ustvarjali, razumljivo, od zgo
raj — ker so se pripravljali na osvajalno 
vojno. V takšnih organizacijah so do skraj
ne mere vzgajali osvajalni nacionalizem, z 
namenom, da bi potem osvajali in zasuž
njevali druge narode.

Ljudska fronta v Jugoslaviji pa je v na
sprotju z opisanimi — organizacija napred
nih ljudi, ne samo zaradi borbe proti re
akciji in fašizmu, zaradi borbe za očuvanje 
priborjenih in dosego novih pridobitev, 
marveč je to organizacija z ogromnimi na
logami, ki jih je pri nas že uresničila ali 
pa jih bo uresničila. Naša Ljudska fronta 
— to je demokracija novega lipa, resnič
na ljudska demokracija. Takšno je politič
no obeležje Ljudske fronte v Jugoslaviji, 
takšno je politično obeležje ljudskih obla
sti v Jugoslaviji, ki se naslanjajo na Ljud
sko fronto in izhajajo iz nje.

Predvojne meščanske stranke so se dis
kreditirale in izgubile pravico, da bi govo
rile v imenu ljudstva. Pokazale so, da niso 
sposobne voditi države, da pri današnji no
vi družbeni ureditvi ni opravičila za nji
hov obstoj in 'da je njihov obstoj popol
noma odveč.

Nova družbena ureditev v naši državi 
zahteva tudi novo obliko političnega živ
ljenja. Mnogoštevilne in raznovrstne po 
svojih pojmovanjih bi bile politične stran
ke v naši državi na j večja ovira za hiter 
in trajen razvoj naše države. Ne samo po
litični, temveč tudi gospodarski ustroj na
še države izključuje možnost obstoja šte
vilnih političnih strank s starimi programi 
in starimi pojmovanji. Enotni gospodarski 
načrt zahteva tudi politično enotnost.

Zamislimo si tole sliko: končana je voj
na, preiti je treba na izgradnjo države, mo
bilizirati vse ljudstvo za izvršitev številnih 
in važnih nalog, tu pa imamo razne stran
ke na čelu z raznimi Groli, Mački, Subaši- 
či, Lazicami, Gavriloviči itd. Eden pravi: 
ni treba graditi najprej tega mostu, ampak 
oni drugi. Drugi bi dejal: zakaj se daje 
več pomoči, recimo, Bosni, Liki, Črni gori, 
a ne kakšni drugi republiki? Vsi skupaj pa

bi najbrž rekli: Čemu bi metali milijarde za 
obnovo porušenih vasi, morali bi počakati, 
da se malo opomoremo, da dobimo repa
racije itd.? Rekli bi: kaj nam bo petletka, 
kaj industrializacija in elektrifikacija; naši 
dedje in pradedje so na tej zemlji živeli 
brez elektrifikacije in industrializacije, zato 
lahko tudi mi; kaj nam bo načrtno kme
tijstvo, naj vsak kmet dela, kakor ve in 
zna! Da bi takšne stranke širile med ljud
stvom takšne in številne podobne reči, v 
to smo globoko prepričani. To bi naše sile 
paraliziralo, to bi onemogočilo vse tisto, 
kar vodi našo državo k blaginji in pro- 
cvitu. Morda bo kdo pripomnil: pa v naši 
Ljudski fronti je tudi nekaj meščanskih 
strank. To je točno, toda množice, oziro
ma pristaši teh strank so s svojimi voditelji 
stopile v Frpnto še med narodno osvobo
dilno vojno, po vojni pa so vodstva teh 
strank prišla do spoznanja, da je Ljudska 
fronta najboljša rešitev za naše narode, 
vključila so se sama v Ljudsko fronto in 
so danes na odgovornih položajih v državni 
upravi. Navzočnost teh vodstev, v Ljudski 
fronti ne slabi enotnosti Ljudske fronte 
vse dotlej, dokler vodstva teh strank izva
jajo program Fronte in 'dokler soglašajo z 
obstoječo .politično in gospodarsko kncep- 
cijo. Kolikor tudi so v Ljudski fronti vod
stva nekaterih strank, so to v glavnem na
predni ljudje, ki želijo čim več storiti za 
izgraditev in ugled naše države. Potemta
kem njihova navzočnost v Ljudski fronti 
ne slabi, temveč obratno — krepi Ljudsko 
fronto.

LJUDSKA FRONTA 
IN KOMUNISTIČNA PARTIJA

Komunistična partija je bila iniciator in 
organizator Ljudske fronte Jugoslavije še 
pred vojno. Prinesla je v Fronto svoje ve
like izkušnje organizatorja in voditelja v 
borbi. Ona je Fronti dala svoj v borbi pre
kaljen naraščaj, ki je bil zgleden v borbi 
za osvoboditev kot za izgradnjo države. Po
temtakem ima Komunistična partija še da
nes vodilno vlogo v Ljudski fronti. Tudi 
za naprej so ji to vlogo zaupale široke 
ljudske množice.

Ali ima Komunistična partija še kakšen 
program izven Ljudske fronte? Ne! Komu
nistična partija nima drugega programa. 
Program Ljudske fronte je tudi njen pro
gram. Po tem se tedaj Komunistična par
tija razlikuje od drugih strank in od Ljud
ske fronte?

Kot avantgarda delavskega razreda ima

KP Jugoslavije vlogo voditeljice vseh na
prednih, demokratičnih sil — kakor med 
osvobodilno vojno tako tudi sedaj v mirni 
Izgradnji države. To široko vlogo dobiva 
Kompartija pod novimi pogoji, ki so na
stali v osvobodilni vojni. Med okupacijo 
ima vlogo organizatorja in voditelja v osvo
bodilni borbi za svobodo in neodvisnost 
narodov Jugoslavije.

Vlogo voditeljice vseh naprednih sil, 
združenih v Ljudski fronti, je Kompartija 
dosegla zaradi specifičnega značaja revolu
cionarnega razvoja na dani etapi, zaradi 
novih poti — ki so posebno značilne v Ju
goslaviji — k določeni družbeni spremembi.

Do ustvaritve nove države je bila pod , 
navedenimi pogoji Kompartija ne samo 
avantgarda delavskega razreda, temveč 
tudi voditeljica vseh naprednih sil, ki so 
se skupno borile za določen cilj, to je, za 
izgon okupatorjev, za uničenje domačih 
izdajalcev in za »ustvaritev nove državne 
zgradbe — Federativne ljudske republike 
Jugoslavije. Po ustvaritvi nove države je 
postala Kompartija voditelj celotnega dru
žbenega razvoja: pri izgradnji ljudske ob
lasti — to se pravi, pri organizaciji države, 
v gospodarskem in kulturnem življenju Itd. 
To vlogo ima kot sestavni del Ljudske fron
te, ker je ona vodilni del Ljudske fronte-

V vsaki dobi družbenega razvoja oziro
ma družbenih sprememb so določene stop
nje, ki so značilne za tisto stopnjo in ki so 
pogojene v osnovnih elementih dogajanja 
dane epohe. Katere so temeljne značilno
sti v sedanji epohi?

1. Pojav fašizma. Zaradi nepremostijivih 
nasprotij med Imperialisti se je rodil faši
zem s pojačano Imperialistično težnjo za 
osvajanjem sveta — ne samo gospodarsko, 
temveč tudi politično, s težnjo, da pe likvi
dirajo male države in ustvari življenjski 
prostor za tako imenovano višjo raso, s 
težnjo za uničenjem vseh kulturnih prido
bitev na svetu.

2. Velika osvobodilna vojna in popoln 
vojaški poraz fašizma, vojna, M so jo vo
dili združeni narodi s Sovjetsko zvezo na 
čelu.

3. Propad starih državnih sistemov v
vzhodnih državah, ki so živeli po načelih 
tako imenovane zapadne demokracije, in 
ustvaritev novih družbenih sistemov v teh 
državah po načelih prave, ljudske demo
kracije. i

4. Revolucionarne družbene spremembe 
se razvijajo v znamenju borbe proti faši
stičnim osvajalcem, za svobodo ln nacio
nalno neodvisnost, za uresničenje pravič
nejšega dnižbenega sistema.

5. Poskus obnovitve fašizma s strani im
perialističnih sil kot protiutež rastoči Imoči 
demokracije novega tipa. .

6. Hujskanje na vojno in klevetanje no
vih demokracij. Ker svojega imperialistič
nega teka ne more v celoti zadovoljiti, 
mednarodna reakcija na čelu z ameriškimi 
imperialisti pričenja najbolj ogorčeno kle- 
vetniško kampanjo proti demokratičnim 
državam, zlasti proti ZSSR in FLRJ. Vojn* 
hujskači se s skrajnimi napori trudijo, da 
bi privedli svet v novo vojno in katastrofo.

7. Nasproti fronti reakcije je — fronta 
miru. Nasproti enotnosti mednarodne rc' 
akcije in vojnih hujskačev vse bolj nasta
ja potreba in se tudi že ustvarja enotnost 
vseh naprednih ljudi, vseh, ki želtjo mi* 
In mednarodno sodelovanje, ustvarja se 
fronta miru in demokracije.

8. Enotnost interesov delavskega razreda 
in vseh drugih dejansko demokratičnih sil. 
zlasti v deželah vzhodne Evrope, In še p°' 
sebno v FLRJ — je prvi činitelj za ustva
ritev politične enotnosti, za ustvaritev de
janske, ljudske demokracije.

Z likvidacijo starega družbenega sistema 
pri nas, z nacionalizacijo in prehodom Pr0' 
izvajalnih sredstev v roke delovnega ljud' 
stva, z eno besedo, z ustvaritvijo nove J"' 
goslavije, z novim političnim in gospoda: - 
skim ustrojem postajajo interesi vseh, kt 
pri tem delu sodelujejo, skupni, identič'11-

Potemtakem — kaj je pri nas Ljudska 
fronta?

1. Ljudska fronta pri nas je trajna, vse
ljudska politična organizacija z jasno dol° 
čenlm, trajnim programom.

2. Ljudska fronta je politična enotnos 
delovnih ljudi naše države: delavcev, knie^ 
tov, ljudske Inteligence, mladine, žena > 
vseh delovnih državljanov, to je, vseh 
stih, ki delajo v duhu nove Jugoslav«!
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Kmečka zveza za Slovensko Koroško 
za lastninske pravice ziljskih kmetov

Ivakor znano, je Hitlerjeva Neročiju z 
namenom, tla si zagotovi prijateljstvo 
Italije, dopustila, da jo fašistična Italija 
razlastila vse lastnike planin in gozdov 
el) italijansko-avstlijski meji. Nič ni po
magalo, da so sc kmetje in občine uprle. 
Nacističnim mogotcem ni bilo ’/.a koristi 
ljudstva, ampak samo za njihove impe
rialistične cilje. Ziljski kmetje so zato 
po razpadu fašističnih sil upravičeno 
Upali, da bodo tudi njihove lastninske 
pravice upoštevane. Vendar se od av
strijskih politikov, ki so se drugače tako 
potegovali za Kanalsko dolino in celo 
za Spodnjo Štajersko, nobeden ni spom
nil, da je čisto na meji bila fašistična 
Italija storila veliko krivico, še danes se 
pogajajo za pravice Južnih Tirolcev in 
obljubljajo Kanalcem, da jim bodo pri
borili pravico vrnitve na njihova pose
stva, ne zanimajo se pa za lastninske 
pravice slovenskih ziljskih kmetov. Zato 
se je obrnila Kmečka zveza za Sloven
sko Koroško na zvezno ministrstvo za 
zunanje zadeve in na medzavezniško ko
misijo za Avstrijo na Dunaju z nasled
njimi zahtevami:

^Fašistična Italija je razlastila proti 
volji in privoljenju lastnike obmejnih 
planin, pašnikov in gozdov ob italijan- 
sko-koroskl meji od točke 1508 (Peč) ob 
kotu jugoslovansko-italijanske meje na
prej proti zapadu. Ta kupčija z lastnino 
slovenskih kmetov, soseščin in občin v 
Zilji sc jo izvršila v času sodelovanja 
med fašistično Italijo in Hitlerjevo Nem-

Vsa razlaščena zemljišča je prevzela

italijanska kolonizacijska družba Ente 
per le Tre Venozie,, ki jili upravlja tu
di še danes. Zemljišča so‘ razlastili, ne 
da bi dali kakršno koli odškodnino pri
zadetim kmečkim lastnikom. *

Po razlastitvi so takoj začeli izseka- 
vati les in uničevali 'vse gospodarske na
prave in kulture. V lotih 1940—1044 je 
bil zgrajen na tem ozemlju poseben ob
mejni sistem. Od tega časa naprej je 
kmetom prepovedana celo paša živine 
in vsak dostop na ta zemljišča.

Italija, ki svojih utrdb nikdar ni upo
rabila proti napadalni Nemčiji, tudi se 
danes nadaljuje to politiko. Zaradi utrdb 
sta danes prepovedana paša živine in 
dostop lastnikom. Prav v zadnjih mese
cih so pričeli izsekavali les na veliko. 
Tudi danes nihče ne plača'nobene od
škodnine za to.

V zvezi s temi dejstvi se obračamo na 
urad zveznega ministra za zunanje za
deve in zahtevamo:

1. da se takoj prekliče razlastitev teli 
zemljišč in da se takoj odstranijo vse 
utrdbo in nevarnosti za živino;

2. da se takoj povrneta lastnina in 
denar za izsekani les, ki ga hrani. Ente 
per le Tre Venczie , slovenskim kme
tom, soseščinam in občipam v Zilji kot 
edinim pravnim lastnikom toga ozemlja;

3. da se takoj ukine sekanje lesa ter 
omogoči svobodna paša.

To zemljo in te pravice imajo sloven
ski kmetje že stoletja. Z možnostjo svo
bodne paše na tem ozemlju jo'najtesneje 
povezana gospodarska in socialna usoda 
vseli slovenskih kmetov v Ziljski dolini.:

O jesenski paši
Suša je močno škodovala -uši na na

ših travnikih in kazalo je, da letos sploh 
ne bo*več puše. Zadnji dež je vendarle 
nekoliko okrepil travišča in sedaj spet 
lahko redno gonimo živino na pašo. Če
prav ne najde živina bogvekaj brane na 
travnikih in strniščih, ima vendar mož
nost, da pride na sonce in čist zrak ter 
se giblje. Vse to ugodno vpliva na te
lesno okrepitev mlade in na utrditev 
Zdravja starejše živine, ki bo žal mar
sikje morala oslati vso zimo v zatohlih, 
Vlažnih in nezdravih hlevih. Zato izko
riščajmo predvsem suhe jesenske dne
ve in puščajmo živino tja do pozne jese
ni in do zime na prostem! Po zmrzli 
fcemlji seveda ne smemo pasti! Ni nam
reč bolj škodljivega za živalska prebavi
la, kakor je zmrzlina. Zato ob dneh, ko

je slana, izpustimo živino na pašo šele, 
ko je postalo toplo in je slana povsod 
izginila.

V bregovltih legah pasimo živino, ka
dar je zemlja suha. Če pasemo ob mo
krem, razrije živina s parklji rušo, jo 
poškoduje in zelo otežkoči košnjo1 v pri
hodnjem letu. Na ravnini paša ob mo
krem ni toliko škodljiva, če gre za sta
rejše, naravne travnike. Sicer pa vpliva 
paša in hoja živine po primerno oskr
bovanem travniku v splošnem prav 
ugodno na zgostitev rušo 'in uničenje 
plevela. Ta prednost pride seveda boli. 
do izraza v zgodnji pomladi kakor jeseni.

Po sv. Mihaelu je navada, da pasemo 
živino s čez in čez'. Ko se jo pri nas 
kmetovalo še po starem in nismo poznali 
umetnih travnikov, nc gnojenja travni

kov in dqjeljišč, je bila ta navada upra
vičena. Danes pa, ko si marsikdo s tru
dom in stroški uredi umetna ali dobro 
oskrbovana naravna travišča, ki ostane
jo dalje časa zelena, paša ;< čez in čez: 
ni več upravičena in tudi nc dovoljena. 
Gospodar takega zemljišča, kateremu bi 
popasli travo, nas lahko toži za povra
čilo škode. Pred sodiščem pa nam izgo
varjanje na staro navade o pošmihelski 
splošni paši ne bo pomagalo.

Tudi na naš lastni umetni travnik pr
vo leto, to je v letu setve, ne kaže pu
ščati goveda, zlasti ne ob slabem vreme
nu. Ovac ali koz pa že celo ne sinemo 
pasti po takih mladih traviščih, ker iz- 
ruvajo cele šope mladih rastlin.

Pomnimo, da živine pozno v jeseni ne 
smemo pošiljati na pašo tešče, marveč 
jo moramo najprej doma nakrmiti. Na 
tešče pašena živina rada zboli na pre
bavilih in se tudi ne napase do sitega. 
Kakšno krmo bomo dali zjutraj pred pa
šo, je odvisno od vremena. Ce je lepo 
in suHo, ji smemo brez nadaljnjega po
ložiti sveže trave ali detelje. Če jo de
ževno, pa dajmo raje suho krmo. Pre
vidnost je potrebna tudi pri napajanju 
pašne živine. Najbolje je, da napajamo, 
preden gre živina na pašo; ko pa se vr
ne v hlev, moramo vsaj dobro uro ča
kati z napajanjem. Neposredno po vr
nitvi z bujne pase bi napajanje lahko 
povzročilo napenjanje živine,

Na paši.živine ne smemo pretepati. 
Mlado žival z grdim ravnanjem lahko 
povsem skvarimo. Pameten pastir izhaja 
skoraj vedno brez šibe, vsako žival več
krat na dan prijazno počoha po glavi 
in jo ogovarja. Tudi ne škoduje, ako na
vadimo živino, da nam jemlje kruli iz 
roke, kar nam pride prav, ko žival zboli 
in ji je treba dali zdravil na kruhu.

Sedaj pa, ko vidimo, kako je treba 
ravnati z živino, s korajžo na pašo, da 
bodo krave in telice pozimi laže tele
tih*, nam ostale zdrave in ludi dajale 
več mleka. Ko boste sedeli okrog pa
stirskega ognja in pekli krompir, pa 
sklenite, da ne boste samo pazili, da 
Sivka ne uide v sosedovo repo in.Ji is 
ne pobegne domov, marveč da boste po
leg tega storili še kaj koristnega, kakor 
na primer očistili osuševalne jarke, iz
kopali jame za sadno drevje, .uničevali 
jesenski podlesek itd. Kočuški

Shranjujmo peso 
v podsipnicah

Pogostoma nastaja sedaj ob količkaj 
povoljnejšem pridelku na naših napred
nejših živinorejskih kmetijah vprašanje, 
kje shraniti čez zimo peso. V kleteh je 
navadno premalo prostora. V tem pri
im* in se moramo pač poslužiti poilsip- 
nic. Pri nas na Koroškem so te na na-

PRISPEVAJTE 
TISKOVNI SKL

šili malih in srednjih kmetijah še malo 
znane. V mlekarsko bolj razvitih pre
delili Slovenije, na primer na Gorenj
skem, pa so zasipnice nekaj tako samo 
ob sebi umevnega kakor pri nas kloii. 
In tudi z vso pravjco, kajti ob pravil
nem shranjevanju v podsipnicah se pesa 
(tudi krompir) čez zimo- bolje drži ka 
kor v kleteh-

Peso namečemo tako na visoko,, da 
sega v podsipnicah, ki jih uredimo ob 
poslopjih, pri steni približno v višino 
pol metra, na nasprotni strani podsip- 
nice pa do roba jame. Tako zagotovljen 
kup pese ali kake druge okopavine po
krijemo od vseh strani do debeline pri
bližno 30 cm s slamo. Le-ta mora biti 
zravnana in je z njo oblagati kup tako, 
kakor bi pokrivali streho. S slamo pokri
to podsipnico pustimo do pričetka ostrej
šega mraza. Tedaj pokrijemo do roba 
stresnega napušča poševno podsipnico s 
približno čevelj (25 cm) debelo plastjo 
prsti. Zgornji del podsipnice, kolikor je 
pod streho napušča, pustimo pokrit sa
mo s slamo, da lahko tudi pozimi skozi 
njo okopavine dihajo.

EIEMIBBH___ _
0 SE SPOMINJAMO J
o

11.10,1896 je umrl Bruck ne v Anion, 
avstrijski pozno - romantični 
skladatelj — simfonik.

12.10.1492 je Krištof Kolumb odkril 
Ameriko.

14.10.1895 je bil rojen Josip Vidmar, 
predsednik prezidiju Ljud
ske skupščine LRS.

15.10.1946 je bila zaključena v Parizu 
mirovna konferenca £1 dr

žav. Trajala je polnih 79 dni. 
15.10.1844 je bil rojen v Vršnem pesi 

Krnom pesnik S. Gregorčič. 
15.10.1856 je bil rojen Oscar Vilde, 

angleški pesnik.
17.10.1714 je umri v Gorici Janez Sve- 

tokriSki, pisec slovenskih 
pridig.

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllltllllllllllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIII
Izdajatelj, lastnik, odgovorni urednik lista: 
dr. Matko Schamitzl, Wien XVI, Ottakrin- 
gerstrasse 83. — Glavni urednik: dr. Franci 
Zvvitter. — Uredništvo in uprava: Wien IV, 
VVaaggasse 6/11. Telefon B 21*5-50. — Po
družnica uprave: Celovec (Klagenfurt), Vol- 
kermarkterstrasse 21/1. — Tiska: „Globus”, 
Zeitungs- Druck- und Verlagsanstalt G. ni. 

b. H.,‘Wien I, Fleischmarkt 3—5.

I>

FRANCE BEVK:

, , ...... !
KAPLAN |

MARTIN ČEDERMAC j
&♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦

. Kako naj jim z beraštvom besed, ki 
•jtn znajo, pove tisto, kar se že dva tisoč 

oznanja v tisoč in tisoč besedah? In 
(Ui — ali bi znal? Pač! Nerodno, jeclja
joče, kakor godec, ki tuje godalo vzame 
v roke.

Gko mu je obstalo na mastnem napisu. 
•Lil Putria.s; Domovina! Bral je, preska
koval vrstice, odstavke sproti prevajal. 
''Kaj je narod? Posvečena družina; zem- 
“Ja, na kateri smo rojeni; domača gruda, 
kj nam jo je Bog odmeril v svoji Prc- 
•ViilnosH ..x

Sedel je, položil knjigo na mizo in se 
klonil.

Domovina ni samo zemlja, na kateri 
Prebivamo, je mnogo več; kri je, ki se 

pretaka po žilah in ki nam jo Bog 
bi dal, da bi jo po nepotrebnem zaprav
ili... Kadar tedaj ljubimo domovino, 

J1 ? ljubimo samo sončnih pobočij, zeie- 
bt*t gozdov, oljčnih gajev, ampak pred- 
'seni kri, ki se n£tm pretaka po žilah ...

ki prebivamo na tem izvoljenem kosu 
zemlje..."

r Ki prebivdhio na teni izvoljenem ko
su zemlje , je ponovil in bral dalje.

Duhovnik mora biti luč sveta in sol 
zemlje... Njegova volja mora biti pod
vržena škofovi in je dolžan ubogati...«

Obšla ga je neizmerna ižmučenost, 
glava mu je legla na levico, ki jc bila 
iztegnjena po mizi. Mučil sc je, da bi jo 
zopet dvignil, a mil je obležala ... : Luč 
sveta in sol zemlje... Njegova volja mo
ra biti podvržena škofovi... Zaspal je.

*
Prebudilo ga je sonce, ki je posijalo 

v izbo. Bilo mu je, kakor da je na pol 
prespal vse luide misli in žgoče skrbi; 
le telo mu jc bilo omotično, težko, kakoi‘ 
da se mu strup pretaka po žilah. Potre
boval jo moči. Dolgo sc je umival in po
tapljal obraz v mrzlo vodo. 'To ga je 
osvežilo.

Ko je s knjigami v roki stopil iz ka
plani je, je za trenutek postal in se ozrl 
po soncu. Vseokrog samo zelenje in zla
to. Občutek nedelje, spleten iz sončnih 
žarkov in petja zvonov, kakršnega je po
znal že iz mladosti. Pomudil se je ob 
njem, kakor da bi 90 hotel ogreti v nje
govi dobrotni toploti. V zvoniku je za- 
škrtnilo in udarilo uro, tedaj se je zdrz 
nil in odšel proti cerkvi,

Cerkovnik ga je naglo oblatil; že bi 
bil moral stopiti pred oltar. Čedermacu 
sc je mudilo. Dvakrat se je zmotil v mo
litvi, začel je od kraja. Maševal je po
časi, trudil se je, da bi bil zbran, a so 
ga vedno huje motile misli. Napeto je 
poslušal, kaj se godi za njegovim hrb
tom. Strežnika sta odgovarjala ropota
joče, brez misli; bilo je prvič, da je to 
opazil. Orgle so bučale pod obokom, uje
le melodijo pesmi in jo vlačile s seboj.
Pred Tabo na kolenih.« Obrnil se je, 

gledal v kanmitni tlak,, vendar mu je 
plavala pred očmi strnjena skupina ob
razov od obhajilne mize prav do cerkve
nih vrat. Pogled mu je splezal po oltar
ju, čez pozlačena vratca tabernaklja, na 
bela angela, ki sta s sklenjenimi rokami 
klečala ob strarieh. Sveti Boštjan, čigar 
golo, okrvavljeno telo je s puščicami 
prebodeno viselo privezano na oklešče
no drevo. Sveti Rok jc kazal višnjevkn- 
sto rano nad kolenom, ob nogah mu je 
čepel pes in ga gledal z vdanim pogle
dom. Vse sohe sive, kakor da se jim je 
že zdavnaj odluščila barva in kažejo go 
lo siromaštvo. Sredi oltarja sveti Jurij

na konju, ki s sulico zabada' zmaja v žre
lo in se s celim obrazom ozira po cerkvi. 
Gospodu Martinu se je zdelo, da gleda 
vse to prvič; kakor da So mu novi ob
čutki spremenili tudi pogled na stvari in 
na življenje.

Med očenašeni, ki ga je molil po evan
geliju, mu je glas trepetal; molil je go
reče, še nikoli tako, jz dna duše, Nato 
se je z rokama oprl na prižnico in uo- 
glednl po vernikih. Vsi pogledi so od! 
uprti vanj. Postulo mu je v hipu jasno, 
da je novica dosegla tudi Vrsnik. Saj 
niso mogli verjeti. Oči so se jim žgoče 
zabadale v kaplanov bledi,* neprespani 
obraz. Ali je resnica?

Ti pogledi so ga čudno zmedli. Če bi 
se bil tudi do kraja odločil, bi bil zdaj 
omahnil v svojem sklepu. Razlogi, ki so 
bili iz bojazni in jih je podprl k razu
mom, so se mu v hipu zrušili. Obvlado
vali so ga zgolj občutki, obzir na verni
ke, ki so čakali s pridržano sapo.

Pogled mu je nehote ušel za vratu. 
Tam je oslonjen na steber stal kovač 
Vane, klobuk je držal na trebuhu; čo
kata postava, širok .obraz z velikimi, vi
sečimi brki in rdečkastimi, nemarno po
česanimi lasmi. Napeto ga je meril s si
vimi očmi, kakor da nestrpno pričakuje 
prve besede. Zbal se ga je; pogled mu 
je splaval po siromaštvu cerkve. Stene 
skoraj gole, krasil jih je križev pot s 
slovenskimi napisi. Kdaj izgine ta sra
mota? Besede, ki se jim jd bil pred leti 
nasmehnil, n zdaj so nenadoma dobile 
grozoten pomen. Skozi stranska okna je
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GENERAL MARKOS
Med bivanjem anketne komisije Var

nostnega sveta v Grčiji se je nekoliko 
članov te komisije sestalo na osvoboje
nem ozemlju z generalom Markosom, 
vrhovnim poveljnikom Demokratske ar
made Grčije. Med delegati je bilo tudi 
nekaj novinarjev, med njimi Oskar Da- 
vičo, ki je sestanek opisal v prvi številki 
reprezentativne revije »Jugoslavija«. 
Oskar Davičo poroča:

... Na pragu je stal mlad moški, nena
vadno vitek. Pritegnjen v pasu s širo
kim oficirskim pasom, z oprtačem, ki je 
na prsih prekrižan s pasom, na kate
rem mu na levi strani visi velik samo
kres »valter« v novem svetlem tulcu, je 
bil zaradi svoje vitkosti videti manjši, 
kakor je v resnici.

Smehljal se nam je odkritosrčno in ve- 
šelo in nas pozorno gledal z velikimi 
modrimi očmi. Lahno ožgane obrvi so 
podčrtavale zbranost vsega njegovega 
podolgovatega in suhljatega obraza z 
ostro izklesanim ravnim nosom. Stal je 
na pragu stavbe umerjen, blag in neka
ko mil in drag, globoko zadihan, morda 
od razburjenja, morda pa tudi od teka, 
h kateremu ga je gnalo vzhičenje in že
lja, da bi čimprej prišel do nas. Res, 
pozneje nam je povedal, da je poslednje 
kilometre do Krisomilj pretekel.

Snel je vojaško čepico in čvrsto sto^ 
pil z iztegnjeno roko proti nam.

To je bil general Markos.
Ko se je rokoval z nami, je vsakemu 

od nas čvrsto stisnil roko in venomer 
zatrjeval, kako je srečen, da smo se na
posled vendar našli. Na njegovi bluzi 
ameriškega kroja ni bilo nikakršnega 
znamenja oficirske stopnje.

Markos je svobodno mahal z rokami, 
stopal po sobi s širokimi, velikimi ko
raki, pripovedoval o svoji poti in pazno 
povpraševal, kako smo mi potovali, iz
deloval načrt razdelitve skupnega dela 
za popoldne, vse to neprisiljeno, veselo 
in svobodno. Vse na njem je bilo tako 
sproščeno, dejal bi nekontrolirano, po
gled pa pozoren, a z glavo je majal otro
ško; kadar jo je vrgel nazaj in dvignil 
lase s čela, gibi njegovih rok in ves na
čin, kako stoji in hodi, kako si vzame 
stol, da sede nanj, kako pritegne k sebi 
vso mizo in posadi nogo v škornju na 
prečko, kako gleda, kako govori strast
no, a preprosto, ne da bi izbiral besede, 
vse je sproščeno.

In tako je tudi res bilo. Rad bi nam 
bil povedal strašno mnogo, pa ni imel 
besed. Potem je neodločeno zamahnil z 
loko in brž prešel na drugo reč. Pričel 
je pripovedovati, izpočetka Še zadihano:

Vedno sem občutil, da demokratični 
narodi s simpatijo spremljajo borbo, ki

jo je grški narod vodil in jo venomer vo
du Prepričan sem, da bomo zmagali, 
kajti narod, ki se s tolikšno voljo, pogu
mom in razumom bori za svojo neod
visnost, je nepremagljiv. To svoje pre
pričanje črpamo iz slavnih zgledov sov
jetskih, jugoslovanskih in drugih naro
dov, ki so znali vztrajati na tej poti.

Da bi ostali v mejah protokolarnih 
form, ker smo želeli poudariti svoje spo
štovanje do njega, vrhovnega poveljni
ka ljudske Demokratske armade, smo 
sedli šele, ko nas je on, nekoliko vzne
mirjen, zaradi našega zadržanja, pova
bil s široko kretnjo, naj sedemo. Šele 

. nato je Graur, član delegacije ZSSR, na 
svoj pridržani način povedal, kako je 
bilo sklenjeno, da pošlje Anketna komi
sija podkomisijo v Vrhovni štab, da se 
sestane z njim, generalom Markosom, 
da prejme od njega memorandum De
mokratske armade j n čuje n jegovo av
toritativno razlago vzrokov nereda v 
Grčiji.

Pri tem pa je prevzet od vsega, kar 
govori, ali pa pazilo spremlja, kar mu 
odgovarjamo. Tako smo čutili, da v njem 
ni bilo prostora za misel, kakšen vtis 
zapušča v nas, a kje neki s pozo. Bil je 
tolikanj priroden in neprisiljen, da se 
je celo zdelo, kakor da ga že davno od 
nekod poznamo, in da smo celo njegovi 
stari prijatelji.

In vendar je vse na njem še novo. 
Njegov kovinski glas je čudno zvenel v 
prostoru, kjer smo sc zbrali, in je bil 
občutljiv za najmanjše vzhičenje, izra
žal je vsako povišanje njegovih misli, 
polnih strasti in naglih občutkov. Di
stanca med nami je izginila. Prav za 
prav izginila, ker ni bilo časa, da bi se 
sploh pojavila.

Še je trudoma dihal ves zasopel od te
ka. Nikakor pa ni želel ali hotel, da bi 
pred nami tajil vzhičenje in veselje in 
da je tekel, da bi čimprej prispel in nam 
lahko oči v oči od srca rekel: Nimam
besed, da bi izrazil svoje veselje.«

Ko je Graur začel opisovati priprave 
za to pot na Gramos in je omenil dezer- 
tacijo anglo- ameriškega dela podkomi
sije, je Markos vstal s stola in čvrsto 
razkoračen rekel:

Vsa ta igra nam je bila jasna od pr
vega trenutka. Amerikanci in Angleži 
so od vsega početka hoteli vnesti čim 
več zmede, da bi preprečili spoznavo 
resnice, ki je preprosta, toda njim ne- 
všečna. Na drugi strani so lahko bili go
tovi, da jih bo grška monarho-fašistična 
vlada v tem podpirala z vsem svojim 
aparatom. Mi nismo krivi, če ni prišlo 
do sestanka. Jaz sem bil pripravljen se- 
statj se s podkomisijo, kjer koli bi se

to njej zahotelo. Toda jaz sploh nisem 
bil obveščen ne o kraju ne o dnevu se
stanka. Iz listov sem izvedel, da do se
stanka mora priti. In sem čakal. Precej 
razumljivo je, da Vrhovni štab, ki vodi 
borbo v vsej Grčiji, ne more biti na nje
nih severnozapadnih mejah in to iz vo
jaških, političnih in — moralnih vzro
kov k..

Iznenada se je ustavil:
Ampak, ljudje, vi ste gotovo lačni!
Pri obedu smo se nevezano pogovar

jali. Dotaknili smo se neštetih zadev, 
toda brž ko smo nekoliko zabodli v ka
tero izmed njih, vselej je kdo izmed 
ncvinaijev ali delegatov rekel, da se bo- 
mo o tein obširneje pogovarjali po ko
silu, nakar je sam postavil Markosu 
vprašanje, ki ga je tisti trenutek najbolj 
zanimalo in je kajpa terjal kar najbolj 
izčrpen odgovor. General Markos je na- 
smehljan odgovarjal vsem enako odkri
to, pripravljen, da vsak trenutek — ne 
glede na popoldanske razgovore — pri
čne podrobneje prodirati v vsako pro
blematiko.

Ta stalna pripravljenost, da se loti 
katerega koli izmed raztrganih proble
mov, se mi je zdela ena izmed njegovih 
značilnih črt. Lahko si se prepričal, da 
ni pripravljen zgolj na razpravljanje, 
marveč da zajema in obsega tudi vse vi
dike aktivnosti, da je general Markos 
vselej pripravljen, 3a se vsak trenutek 
zavzame za tovariša, za nepoznanega 
človeka, za katero koli nalogo in da vna
ša v svoje delo vso strast svojega zna
čaja in temeljitega znanja, sebe vsega 
brez pridržka, kakor da je ves enovito 
vlit iz ene same gladke kovine.

SVETA

V mesecu juliju so predvajali na mla
dinski progi Šamac—Sarajevo 22 raznih 
filmov. Med domačimi jugoslovanskimi 
filmi so si graditelji ogledali dokumen
tarne filme »Mladinska proga Breko- 
Btinoviči , »Po sledi četrte in pete ofen
zive«, Mladina gradi« in umetniški film 
: Slavica :. Graditelji proge so pokazali 
veliko zanimanje za filmske predstave, 
posebno pa se je to opazilo pri vaški 
mladini, od katere so mnogi šele na pro
gi pivič videli film. Meseca julija so 
skupno priredili 246 predstav, ki jih je 
gledalo 137.709 graditeljev.

Jugoslovansko zvezno filmsko podje
tje« »Zvezda« je snemalo v črnobelem 
in barvanem traku letošnjo fizkulturno 
parado v Beogradu. Snemanje z barvil m 
materialom je uspelo in sedaj tehnično 
pripravljajo prikazovanje filmov. Ta 
film v barvah je prvi te vrste v jugoslo
vanski industriji in je znaten uspeh mla

de jugoslovanske filmske industrije. 
Glavno režijo tega barvnega filma je 
vodil Borislav Nanovič, ki pripravlja tu- 
di nov umetniški film »Kakor plima«. Za 
dokumentarni film »Fizkulturna paiada« 
je pripravljena glasbena kompozicija z 
izvirnim besedilom. Film bo dolg nad 
1000 m in ga bodo prikazovali vzpored
no z nekim manjšim filmom.

Češkoslovaška filmska industrija b° 
izdelala letos 21 dolgih filmov, m^u nji
mi šest komedij in tri filme iz dobe oku
pacije. Dokončali so snemanje filma 
»Čapkove povesti«. Pripravljajo pa film 
'Krakutik po znamenitem romanu K. 
Čapka. V teku so tudi priprave za srie 
manje filma iz življenja jugoslovanskih 
partizanov »Dan se začenja z nočjo«.

SMEJMO SE

VELIKODUŠNOST
Stric malega Tevžija je velik skopuh. 

Tevži pride neko jutro k njemu in mn 
reče:

»Stric, danes se mi je sanjalo, da si 
mi podaril 5 šilingov.«

»In ker mi je tvoja mama dejala, da 
si bil zadnje dni zelo priden, si lahko 
te šilinge obdržiš,« je velikodušno od
vrnil stric.

KRATKO IN JEDRNATO
Žena nekega častnika se je pri feld- 

maršalu Suvorovu pritoževala nad svo
jim možem.

»Vaša svetlost, moj mož grdo ravna 
z menoj!«

»To me nič ne briga,« je odgovoril 
feldmaršal.

»Za hrbtom pa tudi o vas slabo go
vori in vas zmerja...«

»To, draga moja, pa vas nič ne briga!' 
je bil odgovor slavnega vojskovodje.

MALI »DENACIFIKACIJSKI« 
KOLEDAR

1923 je Herr von Rauber und Stapler 
spoznal Hitlerja. _

1923 — 1933 se je omenjeni počasi na- 
cificiral.

1933 je uradno postal nacist.
1933 — 1945 se je kot navdušen in ak* 

tiven nacist naglo obogatil.
1946 je prišel formalno pred sodišče za 

denacifikacijo.
1947 je Herr von Rauber und Staplcf 

postal generalni direktor velikeg* 
industrijskega podjetja v zapadni 
okupacijski coni Nemčije.

sijalo sonce in se v širokih pramenih 
razlivalo preko ladje; v njih so trepetali 
oblaki srebrnega prahu.

Morda je bilo le nekaj trenutkov, mor
da kratka minuta, ko se je motil s temi 
pogledi. Izgubil je bil čut za čas, ni se 
mu zdelo dolgo. Morda bi bil še dlje ta
ko stal, kakor okamenel, brez besede, 
da ga ni zdramilo nestrpno pokašljeva
nje. Moral je začeti. Z občutkom, kakor 
da se je vrgel v prepad, so mu besede 
same po sebi prišle z jezika.

»Čari cristiani!«
Bilo je izgovorjeno. Za trenutek mu 

je vzelo glas, kakor da se je neizmerno 
zavzel sam nad seboj. Nazaj ni mogel. 
In bi v tem trenutku tudi ne hotel. »Na
zadnje«, je pomislil, »je kar prav tako.« 
Kakor da je bilo zanj zdaj važno samo 
eno: »Kaj porečejo verniki?« Kaj po
rečejo?

» »Naša domovina, dasi naj bi ta iz
raz prvotno pomenil očetovo hišo in 
označuje pogosto samo rojstno deželo, se 
vendarle dandanes uporablja za imeno
vanje civilne združbe kakšnega naroda 
in njega stalnega prebivališča...«

Italijanske besede so mu bile jecljajo
če, negotove, kakor stopinje otroka, ki 
je pravkar shodil. In vendar je to ko
maj opazil, ni se poslušal, ostro je opa
zoval le obraze ljudi. Nič več tiste lačne 
napetosti kot prej, a razen presenečenja 
za hip nobeno drugo čustvo ni. našlo 
prostora v njihovih dušah. Ozirali so se 
drug po drugem in se na dolgo spogle
dovali. Čedermac je rahlo zatisnil veke,

kakor da se boji tega, kar še pride. Kaj? 
Tega ni vedel. Ni več videl posameznih 
obrazov, glave cele soseske so se str
nile kakor množica na pobledeli podobi.

Nadaljeval je v italijanščini:
»Torej je tako pojmovana domovina 

za nas katoličane zlat prstan, ki veže 
družino s človeštvom. Ker izvira domo
vina iz družine ...«

Besede so se mu zmedle, zopet je ši
roko odprl oči. Medtem se je bila na 
obrazih poslušalcev izvršila sprememba. 
Moški so še zmeraj strmeli vanj, a žen
ske so bolščale predse; obojim je cela 
lestvica občutkov igrala na obrazih. Opa
zil je vse odtenke čustev, kar jih le mo
re izraziti človeška duša, od prepadeno- 
sti do globoke užaljenosti in upora. Zde
lo se mu je, da bo kateri izmed njih zdaj 
pa zdaj dvignil glas, ki se bo divje, gro
zeče raztegnil pod obokom.

»Kaj je torej domovina? Nič drugega 
kakor povečana družina, ozemlje, kjer 
smo se rodili, gruda, ki nam jo je Bog 
pripravil v večni veličini svojih načrtov, 
v skrivnostni svoji previdnosti...«

Ni pazil na besede, ki jih je govoril, 
gluho so mu odmevale v ušesih. Strast
no, vedno strastneje ga je zanimalo le, 
kako jih sprejemajo verniki. Ali jih ra
zumejo? Sprva so ga napeto poslušali, 
toda napetost je popuščala od trenutka 
do trenutka, od stavka do stavka, kakor 
da so se zavedeli jalovosti svojega pri
zadevanja. Pogled mu je znova ušel pro
ti vratom. Kovač Rakar ga je gledal s 
posmehom; zdelo se mu je, da mu ne

izgovorjene besede bere na ustnicah. 
: Ali ga slišite. Za svojo bisago bi se pro
dal tudi hudiču.« Kakor da mu je to na 
glas zakričal, mu je čudno stopilo v sr
ce, ga užalilo in zbegalo. Govor se mu 
je za trenutek pretrgal, le s težavo ga 
je zopet navezal.

V zadnjih klopeh je sedela stara Bre- 
škonka, pobožna ženica, ki je z vsem sr
cem visela na Bogu in ni zadnja leta 
nobene maše zamudila. Opazil je bil, ka
ko so ga njene rjave oči gledale začu
deno, a obenem plaho in sočutno. Po
tem je uprla oči v klop, sklenila roke in 
tiho zase molila. Njegova pridiga jo bila 
zanjo le nerazločen tok besed, ki jih ni 
razumela. Vela lica so ji drhtela, tre
petale so ji ustnice, kakor da stežka pre
maguje bridkost, ki jo je stiskala za grlo.

-Domovina ni samo zemlja, kjer smo 
se rodili; je še mnogo več; je kri, ki se 
pretaka po naših žilah; obstoji tajno so
glasje po božji volji, in ni da bi ga člo
vek razbijal po svoji muhavosti...«

In ves čas ni nehal gledati v starko, 
ni mogel odvrniti pogleda od nje. Da bi 
ga bila razumela, bi ji bila morda kri 
zaplala v bleda lica. Zdela se mu je zdaj 
edino veljavno merilo za njegovo počet
je. Ni mu ušlo, kako so ji tenke ustnice 
iznenada zadrhtele, a iz oči so se ji 
udrle solze in ji polzele čez zgubana lica.

Poleg nje je sedela njena nečakinja, 
na pol bebasta Mjutka. Dolgoraslo, ble
dično dekle z gožo, podolgovatega, pega
stega obraza. Gledala je, kakor da se 
venomer nečemu čudi. Ves čas je nate

govala vrat in preko tetine glave sirni0' 
la v kaplana. Razen topega strmenja ifl 
odkrite radosti nad nepričakovano no
vostjo, ki prevzema v isti meri bebce in 
otroke, niso izražale njene oči nobenega 
določnega občutka. Toda ko se je ozrl3 
po teti in zagledala solze, se je zdelo* 
da se je nenadoma prebudila njena dre
majoča duša. Ni mogla videti tujeg3 
smeha, da bi se ne bila tudi orni na 
smejala; ni zagledala solz, da bi se tud1 
ona ne bila razjokala. Nenadoma se ji 1° 
krčevito skremžil obraz, zajokala je 2 
visokim, piskajočim, nečloveškim g*:l' 
som, da se je strahotno razlegnilo !)0 
cc rkvi. g

Če bi se bilo to zgodilo kadar koli, m 
se bili ljudje spogledovali in se nasmi
hali; stara Breškonka bi se bila dvign J 
in jo odvedla iz cerkve. Nastalo bi bi- 
nekaj minut nemirnega prerivanja, 3 
nato bi bila stvar pozabljena. Zdaj P 
nihče niti majčkeno malo ni pomislil m 
to, da joče norica. Kazno je bilo, da J11 
je šele njen jok do konca razbičal o 
čutke. Preplašeni, negotovi in zmed° 
v svojih čustvih so se nenadoma zav 
deli svoje bridkosti, zavijanje norice P 
je kot plaz potegnilo za seboj. Zajok-i 
so vse ženske; nekatere tiho, pridržan * 
a druge glasno, s sklonjenimi 
kakor da so jim obtežene od solza. 
bledična deklica pred obhajilno mizo J 
ostro zavreščala in se z rdečim, sol zn. 
obrazom obrnila po cerkvi .Tudi ^ 
leri možje so imeli solze v očeh, krre ■ 
so stiskali ustnice. tDaJ


